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BBEOEHUE

[Mocobue coaoepXuT BeCb HeobxoaMMbIN MaTepuan no anddepeHuymanbHOMYy UC-
YNCNEHWNIO (PYHKLMA OOHOMN NEepeMeHHON, U3ydaemMbl CTyAeHTaMN UHXEHEePHO-TEXHU-
YECKMX M SKOHOMUYECKMX CreunanbHOCTEN YHUBepcuTeToB. [nsa yrinybneHHoro nay4ye-
HWS 3TOro pasgernia B KOHUE nocobus npmBeaeH CrNMcoK pekomMeHayemMomn y4ebHom nu-
TepaTypsbl.

[Mocobue coctont N3 BoCbMK naparpadoB, B KaX4oM U3 KOTOPbIX coaepXaTcs He-
ob6xoaMmble TeopeTnyeckme ceeaeHus n nogpobHo pazobpaHHble NPUMEPDI.

B nocneaoHem naparpade npvBedeHbl BapuaHTbl MHAMBUAYASbHbIX 3a4aHun Ans
CTYOEHTOB BCEX crnevumanbHOCTeN AHEBHON (POPMbI 00YyYEHUS.
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1. TOHATUE NPOU3BOAHOW, EE FTEOMETPUYECKUA CMbICI
1.1. MoHATHME NpoOU3BOAHOM

[MycTb pyHKuMa y=f(x) onpeneneHa B TOYKE Xo U HEKOTOPOW €€ OKPECTHOCTU, X—
TOYKa N3 3TON OKPECTHOCTU. PasHOCTb X—Xo 0003Ha4Mm Yyepes3 AX 1 Ha30BEM fpupauye-
HueM ape2ymeHma, a pasHocTb f(x)—f(xo) 0bo3Hauum yepes Ay n Ha3oBeM npupauwje-
HueM ¢pyHKUuUU.

NTak, AX = X—Xo, Ay = f(X)—f(x0). 3 paBeHCTBa AX = X—Xo NOSly4aeM pPaBEHCTBO X =
Xo +AX, Torga Ay = f(Xo + Ax)— f(xo).

lMpou3seodHol byHKUMN y=f(X) B TOUKE Xo B 0603Ha4YeHun f(x,) HasbiBaeTcs npe-
Aer1 OTHOLWEeHMUs npupaleHms YHKLUN K NpupaLLeHnio apryMeHTa, korga npupatieHue
apryMeHTa CTPeMUTCSA K Hynio, T. €.

F(xg)= lim &Y = jim [0t =F(X0) _ oy T)=1(X0)
Ax—>0 AX  Ax—0 AX AXx—0 X —Xg
Mpon3BoaHbIE 3NIeMeHTapHbIX (PYHKLMIA NpeacTaBneHsbl B Tabn. 1.
Tabnuuya 1
! . 1 !
1. (x“) —ax? 1 6. (arcsinx)' = . |10, (ax) =a*-Ina.
2. (sinx) 1= '
. (sinx) =cosx.
. ' 1 11 X = X
3. (cos x) =-sinX. 7. (arccosx) = - = (e ) €
' 1 1-x 12 (I )r 1
4. (tgXx) = ' . Og X) =
(t9%) cos?® x 8. (arctgx):llz. ] x-Ina
+ X '
5. (ctg x) = —— 12 : , 13. (Inx) =~
sin‘ X 9. (arcctgx) =— 5 -
1+x

1.2. leoMeTpHUUYECKUIA CMbICST MPOU3BOAHOM

PaccmoTpum reomeTpuyeckmin CMbICST NPOU3BOAHON.

Ha puc. 1 nsobpaxeH rpacuk HenpepbisHoM yHKUmnKn y=f(x). Touka Mo Ha rpaduke
MMeeT KoopauHarthl (Xo, f(X, )). Mpsamaa MoM sBnsaetca kacatenbHon Ansa nuHumn y=f(x)
N HakrnoHeHa K ocu OX noa yrrom o.

eomempuyeckoe ucmoJsikoeaHue rnPou3eodHOU COCTOUT B TOM, YTO YrIIOBOW KO-
ahpuumneHT KacaTtenbHoM K rpacouky pyHKumMm y=f(X) B Touke ¢ abcumccon Xo paBeH

NPOU3BOAHOM 3TOWN PYHKLUKU B TOYKE Xo:

f'(Xy) =k =tga (1.1)
OueBngHo, 4YTO ypaBHeHUE kacaTenbHon MoK nmeeT Bna;
Y -f(Xo) =F'(Xp)(X-Xg) (1.2)



y =1f(x)

Puc. 1.

Mpumep 1.1. CocTaBUTb YpaBHEHVE KacaTenbHOI k napabone y = x° —4x B
TOuYKe, roe X = 1.

PeweHwue.

[MoactaBnas B ypaBHeHMe napabosnbl 3agaHHyto abcumccy TOYKM KacaHust X =1,
Hangem ee opguHaTty: y = -3.

[ns onpeneneHna yrrinoBoro KoaduumeHTa KacaTenbHON HaXxoguMM NPOU3BOSHYHO
y'(X) 1 BbluUCNSEM €€ 3Ha4YeHne B Touke X =1:
y'=2x-4y,=y' D=2

MNoacTtaBnsasa 3HavYeHus Xy, Y, Uy, B ypasHeHue (1.2), nony4ymm ypaBHeHue Kaca-
TenbHOM

y+3=-2(x-D) nnm 2x+y +1=0.

Mpumep 1.2. CocTaBuTb ypaBHEHWE KacaTeNnbHOW, MNPOBELEHHOM K KpUBOW
y = —§x3 —2x? + 4x + 3, napannernbHO NpsiMoi 8x +4y +11=0.

PeweHwue.

Mo ycnoBuo, KacatenbHas K 3agJaHHOW KpWBOW napasnsienbHa npsaMon
8X +4y +11=0, cnegoBaTenbHO YrinoBble KO3 PUUNEHTI 3TUX NPSAMbIX AOJTKHbI ObITb
paBHbI.

Yrnoson koappuuUneHT KacaTenbHON 4N KPUBOM:

y'(X)=—-2x°—4x +4.

Haingem yrnoBomn koapmumneHT kacaTtensHom Npssmoin. [1ris aToro ceeem ypaBHeHue
kBuay y =kx+b.

y:—2x—1—1, k=-2.

4

[MpupaBHsiem yrnoBble KOIMPUUNEHTBI N peLLunM NOoSTyYeHHOe KBagpaTHoe ypaBHe-
Hue:

2x%—Ax+4=-2, X =1, %, =-3.
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HanneHHble KOpHU ABNSAOTCA abcumccaMm ToYek, Yepes KoTopble MPOXOAUT Kaca-

TenbHas K rpadpuky OyHKUMN y = —§x3 —2x? + 4x + 3. Hallnem opanHaThl 3TUX TOYeK:

13
y(d) = 3 y(-3)=-9.
COCTaBVIM ypaBHEHMUS KacaTesbHbIX No dpopmyne (1.2)
13 19
——=-2(x-1),y=-2x+—
y -3 (x-1,y 3

y+9=-2(x+3), y=-2x-15.
2. NIPABUNA QWO DEPEHLIMPOBAHUA.
NMPON3BOOHASA CINNOXHOWN ®YHKLUU
2.1. NpaBuna guddepeHunpoBaHuns

I'lpaeuna dud)(pepeHuupoeaHun Nno3BOJIAKOT HaXoAUTb MPoOM3BOAHbIE CYMMbI
(pa3HOCTK), NPOM3BEOEHNSA U YACTHOIo ABYX PYHKLWMN:

1. (C-u(x)) =Cu'(x).

2. (U(X)2v(x)) =u"(x)£V'(X).

3. (u(x)v(x))’ =u'(X)-v(x) +u(x)-v'(x).
[u(x)] 00V U0V )

v(X) v (x)
3amevaHue. CBONCTBO 2 BLINOMHAETCA ANs anrebpanyeckon cymmbl ntobOoro Konm-

YyecTBa (PYHKUUN.
Mpumep 2.1. MNMonb3yAacs dopmynamm JJ,I/Id)CbepeHLLI/IpOBaHI/IFI, HaNUTN NPOU3BOAHbIE

. 2 1
cnegyowmnx dyHKUMM: a) y = X —5x+4; 6 \/;+
y 0} )y )y = I X2 ]

PewueHue.

a) Micnonbays Tabnuuy NpomMsBogHbIX, NEPBOE N BTOPOE CBOMCTBA MONYYMM:

y' =(x2=5x +4) =(x?) =(5x) +(4) =2x-5-1+0=2Xx —5;

0) BBoast 4pobHbIE N OTpUuLaTenbHbIE NOKa3aTenu, npeodbpasyem gaHHY0 YHKLUWIO:

1 -1 1
y =x2 +5x3 —x‘2+§x‘3.

Torga, ucnonb3ys NPOU3BOAHYK CTENeHHOW dyHKUMK, cBoucTBa 1 U 2 Byaem
NMETb:



1 -1 1 1 -1 1
y' =(x2 +5x3 —x? +§x"3)’ =(x2) +(5x 3 ) —(x72) +(§x"3)’ =
1 4
1, = 3 1 4 1 5 2 1
)X 3 —(-2X P +=(3)x " = — +—=—-—.
3 3 24/x 334 x® x4
Mpumep 2.2. HaiiTn npon3BoaHYy OYHKUMKM Y = CcOS X - 5%

PeweHue.
Bocnonb3oBaBLUNCb CBOMCTBOM 3 MOSTYHNM:

y'=(cosx-5) =(cosx) -5* +cosx-(5%) =—-sinx-5¢ +cosx-5*In5.
X2 +x+1
2x3 +1

:EX_E +5.(_
2

Mpumep 2.3. Hantv npon3BoaHy0 YHKLUUN Y =

PeweHue.
[ns peweHns npumepa Ucnosrb3yem CBONCTBO 4 NPOU3BOAHbIX.

y’=(x2+x+ljl _(x2+x+1),-(2x3+1)—(x2+x+1)-(2x3+1), _

2x3 +1 (2x3 +1)2
B (2X+1)'(2X3 +1)_(X2 +X+1)'6X2 C4xt e 2x® +2x +1-6x* —6x% -6x%
) (2x3 +1)2 ) (Zx3 +1)2 )
_ —2x* —4x3 - 6x% + 2x +1
(2x3 +1)2

2.2. NMpousBogHas CrnoXxHou pyHKLUN

PaccmoTpum anddpepeHumpoBaHme CroXXHON PYHKLNK.
Myctb y =f(u(Xx)) aBnseTca crioxHou (hyHKUyueu, COCTaBfEHHON U3 PYHKLUK

y =f(u), u=u(x), rge u— NPoOMexXyToYHbIN apryMmeHT. [Nokaxxem, Kak HauTu NPOn3Boa-
HYIO CNOXHOW DYHKLMM, 3Hast Npon3BoaHYyto Ansa gyHkumm y =f(u(x)) (eé 6yaem obo-
3Ha4aTb Yepes3 Y, ) M NPOU3BOAHYIO U!, ANst DYHKUMM U = U(X).

Teopema 1. Ecnu doyHKUMS U = U(X) MMEET NPOU3BOAHYIO U, B TOYKE X, a PYHKUMUS
y =f(u) wmeeT npousBogHylo VY., B Touke u(u=u(x)), TO crnoxHas yHKLUS
y =f(u(X)) B TOUYKe X UMEET NPOU3BOAHYIO VY 5 , NpUYEM

!

, —
yX - yl,,J ux'
NHadve, nponsBogHas CNnoXxHoW (PyHKUMW paBHa Npou3BedeHU0 NMPON3BOAHON OaH-
HOW DYHKUMM MO MPOMEXYTOYHOMY aprymMeHTy Ha Mpou3BOLHYHO MPOMEXYTOYHOro ap-
ryMeHTa.
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3
Mpumep 2.4. HailTn npon3BoaHy OYHKUMKN Y = (ea“’tgx +cos? x) :
PeweHue.

!
!

3 2
((eamgx +cos® x) j =3. (eamtgx +cos? x) -(eamgx +cos? x) =

!

2 !
3. (eamtgx +cos? x) : (eamtgx -(arctgx) +4cos® x - (cosx) ) =

2 1 .
3. (eamtgx +cos? x) : (eamtgx —— 4cos®x - (-sin x)j -
1+ x
arctgx

2
- 3. (eamtgx +cos? x) : )
1+ X

Mpumep 2.5. Hantn nponsBogHYIO PYHKLMN
y = In[sin(x5 + 2X +1)]

PeweHue.

—4sinx-cos® x].

! !

(In[sin(x5 +2x+1)}) - L 1) .[sin(x5 +2x+1ﬂ -

sin(x5 +2-X+

_ COS(X5+2X+1)-(X5+ZX+1)' =Ctg(X5+2X+1)'(5X4+2):

- sin(x5 +2X +1)

=(5x* +2)-ctg (x> +2x +1).
(5x*+2)-ctg )

3. AMGDEPEHUUAIT ®YHKUNN

[MycTb (PyHKUMS B TOYKE Xo MMEET npou3BoaHyto. 1o onpeneneHnto npon3BogHoOm
. A o
(n.1.1) lim —y:f'(xo), MosToMy MO CBOWCTBaAM npefena MOXHO 3anucaTb
Ax—0 AX
Ay

™ =f'(Xy)+a, rae o = o Ax)— 6eckoHe4vHo manas npu Ax — 0. Otcroga
Ay =f'(Xg)AX + o - AX. (3.1)

Mpn Ax — 0 BTOpOE craraemoe B paBeHcTBe (3.1) aBnsetcs 6ecKkoHeYHO Marom
a - AX

BbICLLEro nopsaka, no cpaBHeHUO ¢ AX: lim = lim o(Ax)=0, noatomy Ay u
Ax—0  AX AXx—0

f'(Xg) - AX — akBMBaneHTHble 6eckoHevHo manble (npu f'(xo)# 0).

Takum o6pasom, npupalleHne QyHKUUM Ay COCTOUT M3 OBYX CraraemblxX, NepBoe
n3 kotopsbix f'(Xy) - AX aBnseTcs enasHol Yacmbiro NpupaLleHns Ay , MTMHENHOW OTHO-
cutenbHo Ax (npm f'(xy) #0).



HueperHyuanom pyHkUMM y = f(X) B TOUKE X, Ha3bIBAETCA rnaBHas 4YacTb Npu-
paLleHua gpyHkuun n obosHavaetca: dy unm df(x,). CnegosaTtensHo,
dy =df(Xy) =f'(Xp) - AX. (3.2)
Mpumep 3.1. Haiitn auddepeHuman v npupallerme dyHkuMM y = x> npu: 1) npo-
N3BOMbHbIX X U AX; 2) X, =20, Ax=0,1.
PeweHwue.
1) Ay = (X + AX)? — X% = X2 + 2X - AX + (AX)? = X2 = 2XAX + (AX)?, dy = 2XAX.
2) Ecrm x, =20, Ax =0,1, To Ay =40-0,1+(0,1)? = 4,01; dy=40-0,1=4
3anuwem paseHcTBo (3.1) B BMAe:
Ay =dy + o - AX (3.3)

MpupaweHune Ay otnndaetca ot andpdepeHumana dy Ha 6eCKoOHeYHO Marnyo BbIC-

LIero nopsigka, no cpaBHeHuo ¢ Ax, NO3TOMY B MPUBNMKEHHBIX BbIYMUCNIEHUAX NOSb3Y-
toTCA NPUBNIMXKEHHbIM paBeHCTBOM Ay ~ dy, ecrniu Ax AOCTAaTOYHO Maro.

YuutbiBas, 4to Ay =f(X + X5) —f(Xy), mony4aem npubnmxeHHyto popmyny:
f(Xg + AX) = f(Xg) +f'(Xg)AX (3.4)

Mpumep 3.2. BuiuncnuTb NpubnnxeHHo 4,1.
PeweHune. Paccmotpum: yHkumo f(x)= \/; npn X, =4, Ax=01. Torga

JA1=f(x, +AX).

f/(x) = j; F(x) = F'(4) = —— =2 _0,25

f 4
f(xo) =4 = 2.
Ncnonbays oopmyny (3.4), nony4nm:
3Hauut 4,1=2+0,25-0,1= 2,025

4. BUOOEPEHLUMPOBAHUE OEPATHOU ®YHKLIUWU, ®YHKLIUNA
3ANAHHbIX HEABHO, MTAPAMETPUYECKMW.

NnoraPMmoMMYECKOE AUOPEPEHLIUPOBAHUE
4.1. OudbcpepeHunpoBaHue obpaTtHon hbyHKLUN

BBegem npaBuno ans HaxoXxaeHust Npon3BoaHoN 06paTHON OYHKLNN.

Teopema. lNyctb pyHkuna y=f(X) onpeneneHa Ha npomexyTke X, HENpepbIBHA,
MOHOTOHHa (Bo3pacTaeT unu yboisaeT) n anddepeHumpyema Ha X. Ecnu ee nponssoa-
Has y, B TOYKe X He paBHa Hym, TO o6pamHas pyHkyusi X =f(y) nmeet nponssoa-

Hyto X B TOYKe y =f(X), npuyem
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X\, = 1

Ty

HokasatenbcTBOo. PyHKUMA Yy =f(X) onpeneneHa, HenpepbiBHA U MOHOTOHHA Ha
npomexyTke X, Torga oHa nmeet obpaTHyo yHKUMIO X = @(y ), onpeaeneHHyto, He-

npepbiBHYIO U MOHOTOHHYHO Ha NMPOMEXYTKe Y.
Ecnu 3HaveHne aprymeHTa y nony4daeTt rnpupalieHue Ay , OTJINHHOE OT HYIIA, TO B

CUIly MOHOTOHHOCTU YHKUMM X = (Y )PYHKUMA X ronyyaeT npupalleHne AX U
AX — 0. B cuny HenpepbiBHOCTU pyHKUMN X =@(Yy): lim Ax =0.

(4.1)

Ay —0
A, 1 1 1
CnepoBaTtenbHo, Xy = lim — = lim = — =—.
AY—>0AY  Ay—0 Ay [ AX IlmoAy/Ax Yy
AX—>

NTaKk, xg/ = i,
Yx

Teopema gokasaHa.

MNpumep 4.1. Ecnn x e[-11], y e[-n/ 2; 7/ 2], To oyHKUMK Y =arcsinx, X =siny

SIBNSIOTCS B3aUMHO 0BpaTHbIMU, NMpudem x|, = (siny) =cosy . Ecnm -2 <y <w/2 (npu

aToM —1< X <1), To cosy >0, NO3TOMY COSY = +\/1-sin2y —J1-x2.

Mo dpopmyne (4.1) nmeem: y, = i, Torga
X
y
1 1 1

(siny) ~cosy  \i-x2
4.2. OudcpepeHunpoBaHue pyHKUMN, 3afaHHbIX HESIBHO

(arcsinx)' = , (1<x<1).

He Bcerga dyHkuus 6biBaeT npegcrtasnera B Buge y = f(x). Hanpumep, ypasHeHue
y3 —5x2 —3x =0 3agaeT YHKLMIO Y, KOTOPYIO MOXHO M3 3TOr0 YPaBHEHWSI BbIPa3nTh

yepes X: y =33X +5x2 .
MycTb NEpEMEHHbIE X,y CBSI3aHbl Mexzy COBON HEKOTOPbIM YPaBHEHUEM

F(x,y)=0 (4.2)

npuyeM y aBnsetca oyHKuMen ot X. Toraa roBopsT, YTO (PyHKUMA Y 3ajaHa HEAABHO
ypaBHeHuem (4.2).

He Bcerga dyHKUMM, 3aaHHble HEABHO MOTYT ObiTb BbIpaXeHbl ABHO 4yepes ane-
MeHTapHble PYHKUMU. Tak, 3 ypaBHEHUS Yy + X = 2Siny , KOTOPOe HESABHO 3aJaeT (PYHK-
LWIO Y, HErb3s BbIPasuTb Y SIBHO Yepes SNeMeHTapHble YHKLUNN.

[nsa Toro 4to6bLl HANTN NPOM3BOAHYIO V' ANSA (OYHKUMW, 3a4aHHON HESIBHO ypaBHe-
HWem (4.2) Hago HanTU NPOM3BOAHbIE MO X OT 0Benx YacTen 3TOro ypaBHEHUHA, NOMHS,

10



4YTO Y — PYHKUMA OT X U NPUPaBHATL 3T NpPon3BoAHble. V3 nonyyYeHHOro ypaBHEHUS
HanUTN y'
Mpumep 4.2. Hantn nponsBogHyto QYHKUMKW, 3aJaHHOMW HEABHO YypaBHEHWEM

x?+y? =aZ.
PeweHune.
(x* +y %) =(@").
2x+2y-y'=0.

Otcioga y' =—x1y.
4.3. OudbcpepeHumpoBaHue pyHKLUN, 3afaHHbIX NapaMmeTpUiecKu

PaccmoTpuM 3agaHve INUHWM  Ha  NINOCKOCTU, MpUM  KOTOPOM MepeMeHHble
X, Y SABMAOTCA PYHKUMAMUN TPETbEN NepeMeHHoN t (HasbiBaemow napameTpom):

{X = o(t)
y =w(t)

Kaxxgomy 3HadeHuto t n3 HEeKOTOPOro MHTepBarna COOTBETCTBYHOT OnpeerieHHble
3Ha4YeHna X 1y, a, criegoBaTeribHO, onpeneneHHas Touka M(x,y) nnockoctu. Korga t
npoberaeT Bce 3Ha4YeHUs U3 3a4aHHOro MHTepBarna, To Todka M(X,y) onucbiBaeT HEKO-
TOPYI JNIMHWUIO L. YpaBHeHus (4.3) HasbliBalOTCA nmapaMempuyecKUMuU YpPaBHEHUSMU
NIMHUN L.

Ecnn dyHKUMa x = p(t) Ha HEKOTOPOM MHTepBane U3MeHeHus t nmeet obpaTHyto
pyHKUMIO t =@(x), TO NOACTABNAA 3TO BblpaXeHne B ypaBHeHue Y =w/(t), nonyynm
y =w(@(X)), KOTOpOEe 3afaeT Yy Kak PyHKLNIO OT X.

Myctb X =¢(t), Y =w(ep(X)) nmeloT npoussoaHble, npudem X/ = 0. 1o npasuny

AndpdpepeHUnpoBaHns CnoxHom pyHkumm y, =y, -t, . Ha ocHoBaHun npasuna gudde-

4.3)

. , 1
peHUMpoBaHna 06paTHON PYHKLMKM t, = —, nMeeMm:
Oy

Vi =2 (4.9)
i
[MonyyeHHas popmyna (4.4) NO3BONSET HAXO4UTb NPOM3BOAHbIE ANS PYHKLMN, 3a-
[aHHbIX NapamMeTpuyecKku.
Mpumep 4.3. TycTb yHKUMS Y, 3aBUCHLLIAA OT X, 3aaHa napameTpUdecKu:

{X:aCOSt’ 0<t<n/2.

y = bsint,

Hantn ys .
PeweHwe.
, _ Wy _bcost b

Yy p : -— ctot
¢, -asint a

11
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Mpumep 4.4. Hantn y, , ecnv nepeMeHHble X U Yy CBA3aHbl COOTHOLLEHNEM

In[ cos(xy)]=x-tg (x3 + yz).
PeweHue.

ABHO BbIpas3nTb OOHY U3 NEePEMEHHbIX Yepes OPYry0 HEBO3MOXHO, NO3TOMY HaXxo-
AWM NPOU3BOAHbIE NIEBOW N NPaBOM YacTen JaHHOro paBeHCTBa U NpupaBHUBAEM UX:

cos’(xy)
cos(xy)
[lanee nveewm:

:tg(x3 +y2)+ x-tg’(x3+y2).

[-sin(xy)] (xy) _ x(Cey?)
cos(xy) 0 (X3 +y2)+ cos;(x3 + yz) ’
x-(3x2 +2w’)

) el =y T

[NepeHocs cnaraemble, coaepxalume y, , B OOHY 4YacTb paBeHCTBa, BbIHOCH Y, 3a

CKODKy, a ocTarnbHble criaraemMble — B ApYryto U Aens Ha Koadd@UUNEHT npu vy, , Nosny-
Yyaem:

3
. _[ytg (xy)*+1g (x3 + y2)+ - (3;3 . yz)} : [xtg (xy)+ 052 (2;(9%/4, yz)].

Mpumep 4.5. Hantn y;, n y; ana dyHKuun, 3agaHHon napaMmeTpuyecku:

X =3c0s’t
y =3cost?
PeweHue

X; (t)=3-2(cost)(-sint) = -3sin(2t); x; (t) = -3| cos(2t) |2 = -6cos(2t);
yi (t) = 3(-sint2)2t = -6t sint?;

yi (t) = -6(sint2 +t(cost2)2t) = -6(sint2 + 2t2 costz);

dy _y; _ -6tsint® _2tsint®
dx x -3sin(2t) sin(2t)’

12
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d%y _ yaXi-ViXg _
[ (1))

-6(sint2 +2t2 costz)[-S sin(2t) |- (-6t sintz)[-Gcos(Zt)]

9sin®(2t)
) 18sin(2t)(sint2 + 2tzcost2) - 36t sint” cos(2t)
9sin®(2t)
Z[Sin(Zt)(sint2 +2t? costz) - 2tsint? cos(2t)}
sin”(2t)
4.4. Norapucpmunyeckoe audcdepeHumnpoBaHmne

PaccmoTprM nokasaternibHO-CTENEHHYIO (PYHKLUMIO Y =u(x)"(x), roe u(x) >0, u(x),
V(X) — andbepeHumpyemble OyHKLNN.

Mponorapudmnpyem paseHcTBo Yy =u", nonyyum: Iny =vinu (no ceoiicteam no-
rapudomoB). AnddepeHumpyem obe 4acTm Nofy4eHHOro paBeHCTBa Kak HEABHYHO OYHK-
LU0, MOMHS, YTO Y — OYHKUMS OT X:

1 !/ ! 1 !/
—y'=vinu+v-=-u,
y u

! !/ 1 !/
otkyga y' =y(V'Inu+v-=-u’).
u

MNoactaBnsas ciooa Yy = UV, nMmeem.

!

y' =u’Inu-v'+v-u't.u.
OTOT NpuemM HaxoXxaeHus NPoOn3BOAHOM Ha3biBaeTCH Jlo2apugpmuyeckum oughghe-
peHyuposaHuem.

Mpumep 4.6. Haiitn ((arcsin x)tgx) .

PeweHune.

BHauarne nponorapmgmmpyem gaHHOe paBeHCTBO

Iny =tgx -In(arcsinx),
VM HalgeM npovssoaHbie OT 06enx Yactei Nony4YeHHoro paBeHcTsa, NpUpaBHNBas ux:

' 4 . . ’

y—=(tgx) In(arcsinx) + (tgx) - [ In(arcsinx) | ;

y
. . !

y’ In(arcsinx) (arcsinx)

e S — .

y cos? x arcsinx

13
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y' In(arcsinx) . tgx

2 R
y COS” X J1- x2 x arcsinx
. tgx
YuuTbiBasi, 4to y =(arcsinx)" , umeem:

y' = (arcsin x)'% _(In(arczmx) + tgx J
COS“X  4/1-x? -arcsinx
Mpumep 4.7. y = x5, (x > 0). HallTvi Npon3BoaHY0 YHKLMN Y.
PeweHue.
Iny =sinx-Inx, (Iny) =(sinx -Inx)’,

1, . 1
—y'=cosx-Inx+sinx-—,
y X

sinx

: 1 - _ —
y' =x>"7(cosx-Inx +sinx - =) nnu y'=XSInXCOSX~|nX+SlnX-XS'nX 1
X

5. MPOU3BOAHBLIE BbICLUUX MOPAONKOB

5.1. MoHATHe Npon3BOAHOW BbICLLEro nopsanka

MycTb pyHKUMAY =f(Xx) onpeneneHa n gudepeHunpyema Ha HEKOTOPOM Mpome-
XyTke X, Torga ee npomnssogHas f'(x) Takke aBnsetcs yHKUMEN OT X Ha 3TOM MpoMe-
xyTke. Ecnu f'(x)nmeeTt nponsBogHyo Ha nNpomMexyTke X, TO 3Ta Npon3BogHas Ha3sbl-
BaeTCHA npou3eodHOU emopo2o nopsioka pyHkumm y = f(X) n obosHavaertcs: y" unm
f"(x).

NTtak, f"(x) =(f'(x))

[MponsBogHasi OT NPOU3BOAHON BTOPOro Nopsiika Ha3biBaeTCH Mpou3eo0HOoU mpe-
mbe20o nopsioka n obosHavaetcs: y" unm f"(x).

Boob6Lue, npou3eodHoli n-20 nopsiOka HasbIBaeTCA NPOU3BOAHAS OT NPOMU3BOAHOM
(n —1)-ro nopsaaka n obosHavaetca: y™ unu f M(x). UTtak,

fW(x) = (f "D(x))"

[MponsBoagHble y", y", ... HA3bIBAOTCS MPOU3B00OHbLIMU 8bICUWUX MOPSIOKOS.
Mpumep 5.1. f(X) =X . Haittun f"(x) n t"(4).

PeweHue.

F(x) = (Xllz)' =%X-1/2’

f”(X)z— X'3/2

N

m 3 -5/2
(X) )

8yx5

14
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Mpumep 5.2. HaiiT nponsBoaHyo N-ro nopsaka Ans yHKumm y = e*
PeweHue.

f”!(4) —

y! — 3e3X
yﬂ _ 3 3 e3X — 9e3X 1
ym _ e3X .

Mo aHanorum Haxoaum: y" = 3"e3.

5.2. Mpon3sBoAHbIe BbICLINX NOPSAKOB OT PYHKL UM,
3alaHHbIX NapamMeTpUuYecku

[MycTb pyHKUMA Y, 3aBUCHLLLAA OT X, 3aJaHa NapameTpuyeckn Ha nHTepsane 7.

{X =olt) ,teT
y =w(t)
2
Hangem d—g N3BecCTHO, 4TO dy _ Yy = Y (n. 4.3), noatomy
dx dx X

" ,!

A%y _ oy = Ok (Vi/%)', _ yixi - xiy;
X r "

dx? X X| X| (x;)®
d3y
AHanorn4yHo dyaeT BblYUCNATLCS vl nT. Ao
X

Mpumep 5.3. Hantn y! n y§ Ana yHKUUK, 3agaHHON napameTpuYecKu:

X = 3cos?t

y = 3cost?
PeweHue.

X (t)=3-2(cost)(-sint) =-3sin(2t);

xi (t) =-3[ cos(2t) ]2 =-6cos(2t);

yi(t)= 3( sint )Zt:-6tsint2;

Vit (t)=—6(sint2+t(cost2)2t)=—6(sint2+2t2costz);

dy y{ -6tsint® _2tsint®.
dx x -3sin(2t) sin(2t)’

15
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d%y _ yEXi-yeXe _
& ()]

-6(sint2 +2t2 costz)[-s sin(2t) |- (-6t sintz)[-Gcos(Zt)]

9sin’(2t) -
18 sin(Zt)(sint2 +2t2 costz) - 36t sint” cos (2t)
- 95sin”(2t) -
Z[Sin(Zt)(sint2 + 2tzcost2) -2t sintzcos(Zt)}
- sin®(2t)
Mpumep 5.4. PYHKLMS Yy OT X 3a4aHa NapaMeTPUYECKV YPaBHEHUSIMU:
X =acost P
, 0<t<—.
y =asin’t
2
Hantu d—g
dx
PeweHue.
dy _ ,_vy;_3asintcost _, ..
N T YxT 2 ) _tgt ’
dx X{ -3acostsint
d% _ (v _ (tgt) _ 1 1

dx? x| (acos®t) cos?t(-3acos?tsint) 3acos*tsint’
5.3. NMponsBoaHble BbICWLINX NOPAAKOB OT PYHKLUN,
3aflaHHbIX HESIBHO

HaxoxaeHne Npon3BOAHbIX BbICLUMX MOPSAKOB OT PYHKLMIA, 3a4aHHbIX HESIBHO, pac-
CMOTPUM Ha npumepe.

2
Mpumep 5.5. Hantn (;_y 3—>2/ Ana OyHKUMKM, 3agaHHOW HesIBHO YpaBHEHUEM:

X X

e¥ + xy =e. Bbiumcnuts y'(0), y"(0).

PelueHue.
Hangem cHavana y', kak onucaHo B n.4.2.

(e’ +xy) =(e),
e’ -y +y+xy' =0,
y'(e” +x)=-y,
-y

e’ +x

16



[nsa HaxoxaeHus y" 6yaem auddpepeHumpoBaTb paBeHCTBO €Y -y’ +y +xy’' =0, no-
NYYnM:

e (Y)Y +ely" +y +y +xy"=0.

Otcioga Havgem y' ©  noagctaBUM  HangeHHOe  BblpaxeHue Onsg  y'
y'(e’ +x)=—€" -(y)* -2y,

2
Py ( evy+ xj : 2(' evy+ xj _ely?+2y(ed +x) _
e ix e¥ +Xx B (e¥ +x)° -
_-eVy?i2eVy 4+ 2yx
- ¥ + x)3

y
eV +x’
- -eyy +2ely + 2yx

e¥ +x)*

y

Ntak, y'=—

MoactaBum x=0 B UICXOOHOE ypaBHEHUE €Y + Xy = e, Mony4nm:

e +0.y =e, OTKyLI,a y—l 3HauuT,

(0)=—_ =L
YO=L Y (0= y'(0)=— e

6. MPABUJIO JIOMNMUTAINA

PaccMoTpuM HOBBLIN cnocob HaxoXxaeHust NpedenoB OTHOLWEHUST ABYX 6ECKOHEYHO
ManbIx Unn 6eckoHe4YHo BonbLUMX YHKUUIA, T.€. packpbIiTUS HeonpeaeneHHoCTen Tmna

0 o0
(6 n|— |, Tak Ha3biIBaemMoe rnpasusio Jlonumans.
o0

Teopema Jlonutans 1 (packpbimue HeornpederieHHocmeu mura (g) ). [ycTb doyHK-

uum f(x), g(x) onpeneneHsl, HENpPepbIBHbLI N aAndddepeHUnpyemMbl B TOYKE Xo U HEKO-
TOPOWN ee OKpecTHoCTU, npudem g'(x) =0 ans noboro x n3 3ToN OKPECTHOCTU, N NYCTb
f(Xy)=0, g(xo) =0 (cneposatenbHo, f(Xx), g(x)— 6eckoHe4YyHO Manble Npu X — Xg).

f'x) f(x)

Ecnu lim cylulecTByeT, To cyuiectByeT |lim —— n
x—Xg §'(X x—>Xg g(X)
jim 1) _ M1f“f 6.1)
x—%g (X)) x-x g'(X)
e’ -1

Mpumep 6.1. Hantn lim
x—0 tg(3x)

17
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PeweHue.
Tak kak npn X — 0 pyHKUMM e’ 51utg (3x) — 0, TO MMeeM HeonpeaeneHHOCTb

TMnNa (g) Uncnutenb 1 3HameHaTenb AaHHOW Opobu HenpepbiBHbI AnddepeHLmpy-

€Mbl N CTPEMATCA K HYIO. OTO 03HA4YaeT, YTO MOXHO NPUMEHNTb NMpaBnJ1io Jlonutans:

- el™1 (e7x '1) . 7e’*

im ———=Ilim——=Ilm ———=

x—0tg (3x) x—>0(tg 3x )' x—0 3/ cos? 3x

~ " im cos ?(3x)-e”™ _al

3 x-0 3 3
Mpumep 6.2. Hantn lim 1-cos3x
x—0 2X

PeweHue.

[MockonbKy pyHkumMmn f(X) =1-cos3x, g(X)=2x yooBNeTBOPAOT YCITIOBUSM TEOPEMDI
. 1-cos3x _ (1-cos3x)’ . 3sin3x _

Nonutang, To lim —————= |lim —— % = lim =0.

x—>0  2X x>0  (2x)’ x>0 2

3amevaHue 1. Teopema Jlonutans cripasensimea n B TOM Cliy4vae, Korga beHKLI,l/IVI

f(x), g(x) He onpeaeneHbl B TOYKE Xo, HO Ilmof(x) Own I|m g(x)=0.
X—>

B camom pene, ecnu goonpepenutb f(x), g(x), nonoxus f(xy,)=9(X,) =0, Toraa
f(x), g(x) 6yayT HenpepbIBHbI B TOYKE Xo, @ NOTOMY TeopeMa Jlonutansa 6yaeT npume-
HUMaA K HUM.

3ameuyaHue 2. npaBI/IJ'IO Jlonutans npumeHnMMo U B TOM CJlydae, Koraa
lim f(x) =0, lim g(x)=0.
X—00

X—>0

[enctButensHO, BBEAA HOBYIO NepemMeHHyo y =1/ x, Buaum, 4to y—10 npu x—oo.

Q _ f(lly)_' M im LX)
Torna 'Toog(x)_xlinoog(l/y)_xlinwg'(l/y) X“*‘”g x)

o'e)
Teopewma Jlonutansa (packpbiTve HeonpeaeneHHocTel Tuna [;j ).

[MycTtb pyHKumMM f(X), g(X) AnddepeHUnpyeMbl B OKPECTHOCTW TOUKE Xo, 3a UCKITHO-
YeHNeM camMom TOYKM Xo, NpnyeM g'(x) =0, nnyctb lim f(x) =, |im 9(x)=w. Ecnu

X—=>Xo X—Xg
f'(x) . f(x)
cywectsyeT lim TO cywecTtByeT u lim —=, npuyem
x—>Xo §'(X) x—>xy g(X)

fx) _ f'(x)
Jm 500 M )
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3amevaHue 3. lpegen oTHOWeEHUS OBYX (PYHKUMMA MOXET CylLlecTBOBaTb, B TO
BpeMs Kak npenen OTHOLEHUS UX NPON3BOAHbLIX HE CyLLeCTBYET.

. X+sinx . (X+sinx) _ ..
Hanpumep, lim ———=1, a lim ~————==Ilim (1+cosXx) — He cyulecTByeT, TaK
X —>00 X X—>00 (x) X—>00
Kak lim cosXx He cyllecTByerT.
X—»00
y . Inx
Mpumep 6.3. Hantn lim ——.
x—0 Cctg X
PelueHue.
Mpn x > 0mn x>0 liminx =0, lim ctgx =, cnegoBaTenbHO, UMEEM OTHOLLEHMNE
x—0 x—0

0
nByx 6eckoHeYHo 6onbLumx Npy Xx— 10 1 HeonpeaeneHHoCcTb Tuna (—j Bbluncnum:
0. 0]

. Inx . 1/x _sin®x .
I|m—:||m—_2 = —1|im =—Ilim
x—0 Ctg X x—>0_]/s|n X x—>0 X x—0

Mpumep 6.4. Hantn lim Inx . :
x—>01+2-In(sinx)

2SINXCOSX _ 0

PeweHune.
!

jim —1nX :(fj: jm —("X)

x-01+2In(sinx) \ oo Xﬁ°(1+2ln(sinx))'_
1
2

: 1/ x 1 .. sin x
= lim - ==-lim—=
x—>02-(1/smx)-cosx 2 x—0 X -COS X

f'(x)
g'(x)

3amevaHue 4. Ecnu NpU X — Xo (X —> c0) ABNAETCHA HeonpeneneHHOCTLIo Tuna

(gj nnm [fj , 1 T'(X), g'(X) yooBneTBOpSOT yCrioBnaAM TeopeMsbl Jlonutans, 1o
o @]
lim m: lim m: lim m
x—xg §(X) x-x% g'(X) x-x% g"(X)
Taknm obpasom, Ans packpbiTUs HeonpeaeneHHOCTEN Tuna (g) nnm (fj NHorga
o0

npmxoanTcda NpMMeEHATb nNpaBuIio Jlonutans Heckornbko pas.

y . f(x)
3ameuaHue 5. Teopema Jlonutans octaeTcst BepHOM 1 Toraa, korga lim = ©

x—%g §'(X)

X

Mpumep 6.5. Hantn lim e_2.
X—00 X

PeweHue.
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o0
Mmeem HeonpeaeneHHOCTb Tuna (—) MpumeHssa Teopemy Jlonntana gsa pasa,
o0
oer et e
nonyunm: Iim — = lim — = lim — =co.
X—0 X4 X—o02X x>0 2
Mpumep 6.6. Hantn lim x?Inx .
x—0
PeweHue.

Tak kak lim Inx =, To uMeeM HeonpegeneHHocTb TMna (0-«). Npeobpasyem ee K
x—0

o0
BMAOY (—j :
o0

.5 . Inx
lim x“InX=|im >
x—0 x—01/ X

L S (]S SN 75 SRFRNN (5 G
x—01/ x? X_)O(]./Xz), x>0 -2/x3 i '

3aTteM npumeHnm npasuio JNlonutans:

Ntak, lim x%Inx =0.
x—0

Mpumep 6.7. Haitn  lim x%e7*.

X—>+0

PeweHue.
14
2
2 X
o, 2 () (¥
lim x%e™ =(0-0)= lim == —|= lim ;=
X —>+00 X—>+o @ o0

= lim Z—X:(fj: lim @: im 2 0.

Xx—+0 @% 00 )  X—>+w (ex) X—>+0 @%
- ) X 1
Mpumep 6.8. Hantm Im| ——-——|.
x—>1\ X—=1 Inx
PeweHune.
. X 1 . xInx—-x+1
im| — - — :(oo—oo):llm —
x>l X =1 Inx X1 Inx-(x—l)
' In X + X 1 1
XxInx —x+1 'y
:(%):nm( ),:Iim X =

X1 (Inx-(x-1)) ’Hli-(x—l)ﬂnx
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. Inx 0) . (Inx) . 1/ x 1
= lim =|—|=Ilim ,=|Im—2:—.
x—>l|n(X—1/X +1) 0 ’Hlln(x—llx+1) x—11/x +1/ X 2

Mpumep 6.9. Hantn lim (E+1)X.
X—>+00 X
PeweHue.

B naHHOM crnyyae nmeem HeonpedeneHHoCTb Tuna (1"0), NO3TOMY ANS pacKpbITUS

3TOW HeonpeaeneHHOCTU NPUMEHNUM METOA NorapumMmpoBaHmsS.

X

. (2

Mycte A=Ilim (— +1| . Torga c y4eTom TOro, 4Yto norapndpmmnyeckas PyHKUNA He-
X—>400 |\ X

INA=In lim (E+1)X: lim In(z+1jx= lim x-(g+1)=(0-oo):

X—>+o\ X X—>+00 X X —>+00 X

(In()z(+l)j 1 (=2/x?)
= lim

2
. In(;+1) ) 2/x+1
npepbiBHa, umeem = lm —5——=| = |= |lm ——=~— =
X —>+00 1 0 X —>+00 1 ! X —>+00 _i
X (XJ &
= lim =
X —> 400 2/x+]_

Takkak INA=2, 10 lim (2/x+1)X =e?,
X—>+00

7. MIPUMEHEHUE HPOM%BOD,HOI?I ans
UCCIIEOOBAHUA CBOUCTB ®YHKLIUN.
7.1. BospacTtaHue n yobiBaHue pyHKLUN

PyHKuma y =f (x) Ha3blBaeTcs eo3pacmarouwjel (ybbiearouieli) Ha HEKOTOPOM UH-
Tepsane (a,b), ecnu 6onbluemMy 3Ha4YeHMIO apryMeHTa 13 3TOro WHTepBarna CooTBeT-
CTBYeT 6osibwee (MeHbwee) 3HavyeHe PyHKUMK, T. €. MPU X, > X; BbINOSIHAETCS He-

paBeHCTBO f(X,)>f(x;) (f(xo)<f(Xy)).
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MHTepBanbl, B KOTOPbIX OYHKUMS BO3pacTaeT
nnu yoObiBaeT, Ha3blBAlOTCH WHTepBanamu MOHO-
TOHHOCTU OYHKLINN.

y PaccMOTpuUM MpUMeEHeHUEe NPOU3BOAHOW AN
1o HaX0X[AeHUSA UHTEPBarioB MOHOTOHHOCTM (PYHKLWIA.
y =X —3x Teopema 1 (GocrmamoyHoe ycriogue go3pacma-
I Husi yHkyuu). Ecnn dyHkuma y =f(x) Henpe-
; ) 1A > pbiBHa Ha oTpeske [a;b] n auddepeHumpyema Ha
-1+ nHTepsane (a,b), npuyem f'(x) >0 (f'(x)<0) ans
21 nwoboro x e(a,b), To aTa dyHKUMA Bo3pacTaer
(ybbiBaeT) Ha oTpeske [a;b].
Mpumep 7.1. NccnepoBatb HA MOHOTOHHOCTb
Puc. 2. (T. e. BospacTaHne W YybbiBaHME) (YHKLIMIO:
f(x)=x3-3x
PeweHwue.

f'(x) =3x%2 -3 =3(x?-1).

HepageHcTtso f'(x) >0, T. e. 3(x*> —1) >0, cnpaBeanmeo Ans x<—1 v ans x>1. Cnepo-
BaTerbHO, doyHKUMA f(x) BO3pacTaeT Ha WMHTEepBanax (—oo, -1)
u (1, +oo.

Mockonbky HepaBeHcTBO f'(X) <0, T. e. 3(x? —1) <0 cnpaBennMBo Ans

xe(=1, 1), To Ha uHTepaane (-1, 1) pyHkumna f(x) ybbiBaer.

7.2. QKCTpEeMyMbl (PyHKLUN

[dagum TOYHble onpedeneHns ToYkam MakCumyma v MUHUMyMa gyHKUMK. [ycTb
dyHkuua f(x) onpeaeneHa Ha npomexyTke X U Xoe X. [OBOPAT, YTO B TOYKE Xo PYHKLMS
f(x) nmeet makcumym (MUHUMYM), €Crn CYLLECTBYET Takas OKPECTHOCTb TOYKM Xo,
4yTo Ana noboro X n3 atom okpectHocTn f(X) <f(Xy) (f(X)>T(Xy))

Touykn MakcMmyma n MMHMMYMa Ha3blBalOTCA TOYKaMU IKCMpeMyMa.

3ameyvaHue 1. To4kM IKCTpEMYMA BCEraa sIBMSAKTCSA BHYyTPEHHUMM TOUYKaMn Npome-
XyTKa, T. €. HEe MOTyT ObITb €r0 KOHLOM.

Teopema 2 (Heobxodumoe ycriogue akcmpemyma). Ecnun oyHkuma f(x) anddepeH-
uMpyeMa B TOYKE Xo M HEKOTOPOM €€ OKPECTHOCTM M Xo — TOYKa IKCTpeMyma, TO
f'(xy)=0.

CnepctBue. Ecnn xo — Touka akcTpemyma, 10 f'(Xy) =0 unu f'(X,) He cywecTyer.

B kauecTBe npumepa npuseaem dyHkumio f(x) = |x| (puc. 3).
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Puc. 3

OueBnaHo, 4TO Xo = 0 ABNAE I LA 1UMKUKN MHUMYMA, TakK Kak |0 < [x| ansa noboro x #
0. A B Touke Xo = 0 npomnssogHon f'(0)He cywecTByerT.

Ecnu f'(xy) =0 vnun f'(xo) He cywecTByeT, TO TOYKY Xo OyAeM HasbiBaTb Kpumu4e-
ckol (MNn NoJ03pUTENBHON Ha SKCTPeMyM). KpuTuyeckas Touka MOXET U He BbITb TOY-
KOW aKCcTpemyma.

Teopema 3 (nepsoe docmamoyHoe ycriogue akcmpemyma). [Nyctb pyHkumsa f(x)

onpeneneHa n HernpepbiBHA B TOYKE Xo U HEKOTOPOM €€ OKPEeCTHOCTU, anddepeHun-
pyema B 9TOW OKPECTHOCTU, 3a UCKIMIOYEHUEM, ObITb MOXET CaMOWN TOYKM Xo, M TOYKA Xo
— KpuTnyeckasa Touka ansa dpyHkuum f(x) (1. e. f'(x,) =0 nnm f'(Xy) He cywecTByerT).
Torpa:

1) ecnu npu x < Xo npousBogHasa f'(x) >0, a ana x > Xo: f'(x) <0, TO Xo — TOYKa
MaKkCumMyma;

2) ecnn npu X < Xo: f'(x)<0, anpn x > xo: f'(x) >0, TO Xo — TOYKA MUHMMYMA.

Mpumep 7.2. ViccnenoBaTb Ha MOHOTOHHOCTb U 9KCTPeMyMbl pyHKLMIO f(X) = x%e ™

. Moctpoutkb eé rpaduk.
PeweHwue.
3afaHHas yHKUMS onpeferieHa U HenpepbiBHa Ha BCEW YMCNOBOW OCU (—oo;+oo).

Haiinem npoussognyio: f'(x) =2xe ™ —x%e % = xe X(2—-x).
Torga f'(x) =0 npu x1=0 1 X2 =2. TOYKN X1, X2 — KPUTUYECKNE TOYKN. DTN TOYKN pas-
6uBalOT BCHO 4UYMCMNOBYKD OCb Ha Tpu wuHTepsana: (—o; 0), (0; 2),

(2; +0). CocTaBuM Tabnuuy, B NepBON CTPOKE KOTOPOW MOMECTUM yKa3aHHble TOYKU U
WHTepBanbl, BO BTOPOM CTpoYke — cBedeHnda o npoussogHon  f'(x)

B TOYKax U Ha UHTepBanax, a B TpeTben — noBegeHne gaHHon gyHkumm f(x) (tabn. 2).

Tabnuya 2

X (-, 0) 0 (0, 2) 0 (2,+0)
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f(x) f(x)<0 0 f(x)>0 0 f(x)<0

f(x) yGbiBaeT | Ymin(0) =0 | Bospacraer | Y, (2)=4/e? ybbiBaeT

Onpegenum 3Hak f'(X) Ha Kaxxgom M3 MHTepBanoB: ecnu Xe(—oo, 0), To f/(X)<0;
ecnu xe(0, 2), To f'(x) >0; ecnn xe(2, +o «©), To f'(x) <0. OTCloga onpegenaeTcs no-
BeaeHune pyHkumn f(X): Ha nepBoM 1 nocregHemM nHTepeanax yHkumus f(x) yobiBaer,
a Ha BTOpOM — Bo3pacTaeT (puc.4).

¥

”

ﬁ_-

y(X)=x%e™
Ly —Iz 0 2 4 6 X
Puc. 4
Otciopga cnepgyetr, 410 x1 = 0 4gBngeTca TOYKOM MUHUMYMA, Y,,,(0) =0,
a Xz2=2 — To4Ka MaKCUMyMa, Y .« (2) :;iz ~0,54.

7.3. Hanbonbliee n HaumMmeHbLllee 3Ha4YeHUs1 PYHKLIMM Ha OTpe3Ke

N3BeCcTHO, 4TO ecnu PyHKUMS HenpepbiBHA Ha OTpe3ke, TO OHa JO0CTUraeT Ha 3TOM
OTpe3Kke CBOEro HauMeHbllero u Hambonblero 3HadvyeHusa. NHorga Tpebyetca HanuTu
HanMeHbLLee Unn Hanbonbluee 3Ha4YeHe Takon PYHKL UK.

Ecnu Ha oTpeske [a; b] €CTb TOYKM MWHMMYMA U Makcumyma yHkumm f(x), TO
HanMeHbLLee 3HavYeHne PyHKUna dyageT npuHMMaTh iMbo B OAHOM U3 TOYEK MUHUMYMA,
nm6o Ha koHLe oTpeska [a;b]. AHanornyHo Ans HanbonbLLEero sHaYeHus.

Cdhopmynupyem anroputMm HaxoxaeHusi HanbonbLIEro 1 HauMeHbLIEero 3Ha4yeHus
dyHKUMK f(X), HENpPepbIBHOW Ha OTpe3kKe:
1. Hantu Kputnuyeckmne To4UKKM Xi, X2, ..., Xn PYHKUMK f(X). [na aToro Heobxoaumo peLumTs

ypaBHeHue f'(x)=0.
2. OToBpaTh BCE KPUTUYECKME TOMKM, NPUHaanexalLme otpesky [a; b].
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3. Bblumcnntb 3HavyeHus oyHKumnm f(X) B 3TUX KPUTUHECKUX TOYKAX N HA KOHLAX OT-

peska.
4. N3 aTnx 3Ha4eHui BbIbpaTb camoe borblLuoe 1 caMmoe Marnoe. 3Th Ynucna un byayT
HanGOMbLLIMM 1 HaNMeHbLINM 3HaYeHnamM f(x) Ha oTpeske [a;bl].

Mpumep 7.3. Hantn HanmeHbLlee n Hanborbllee 3Ha4YeHUs PYHKLMN
f(x)=x*-2x* +5 Ha ompeske [-2;2]

PeweHue.

1. Hangem Kputnyeckme ToYKM Ona AaHHOW OYHKLWK:

f'(x) = 4x3 — 4x = 4Ax(x? - 1);

f'(x) =0 npn x1=0, X2 =1, X3 =+1.

2. Bce Tpu KpuUTUYecKne TOUKN NpuHaanexart JaHHOMY OTPE3KY.
3. Bbluncnnm 3HayvyeHunst pyHkumm B Todkax: —2; —1, 0; 1, 2:

f(-2)=(-2)*-2(-2)* +5=16-8+5=13;

f(-)=(-)*-2(-)?+5=1-2+5=4;

f(0) = (0)* —2(0)* +5 = 5;

f() =4

f(2)=13.

4. 13 HanaeHHbIX 3Ha4YeHu camoe manoe 4ucrno 4, a camoe 6onbLioe ymcno 13.
Taknm obpasomM, HauMeHbLLEee 3Ha4YeHNe PYyHKLMN paBHO 4, B TOYKe X = 1, Hanborb-

Lee 3Ha4YeHne paBHO 13, B TOUKE X = 2 U B TOYKE X = -2.
Mpumep 7.4. Hantn Hanbonbllee N HaMMeHbLLEE 3HAYEHNSA PYHKLMN

y =X —2SinX Ha OTpeske [O, %}
PeweHue.

4 ' ' 1
1.y'=1-2cosx, y' onpegerieHa Bo Bcex Tovkax; y' =0 npu cos X = >

2. Ha oTpeske {O, %} COS X :% npu X =

wIlN

T T
3. meem TPU TOYKN: X = 0, x= g, X= E, B KOTOPbIX MOXET AOCTUraTbCA Hanbonb-

Lee U HaMMEHbLLIee 3HaYEeHUS.
f(0)=0—23in0=0;

f(zjzz_zgnzzz_z:“—“;

2) 2 2 2 2
fl X :E—ZsinE:E—Z-—S.
3) 3 3 3 2
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Ntak, f,.6 =f(0)=0, fHaUM:f(gj:g_z.gz%_\/_z—o,sa

Mpumep 7.5. Hantn Hanbonbllee N HaMMeHbLLEE 3HAYEHNSA PYHKLMN
y =3x* —4x® - 24x* + 48x +12 Ha otpeske [-1; 4].

PeweHue.
1. Hangem Kputndeckme TOYKU (PYHKLMN U3 YCITOBUS, YTO y'(x) =0 wunun Takue, npu

KOTOpbIX Y'(X) He cyllecTByeT:

!

y'(x)= (3x4 —4x3 - 24x? + 48x +12) —=12x3 -12x% — 48x +48.

MpomssogHas y'(x) BO Bcex Toukax cyuwiecteyeT, y'(x)=0, korga

x3-x2-4x+4=0.
PacknagbiBasi NeByto 4acTb Ha MHOXWUTENM, NOJy4yaeMm:
X3 = X% —4x+4=x*(x-1) - 4(x -1 = (x —1)(x* - 4).
OTcloga HaxoaMM KpUTUYECKMe TOUKUN: X, =1, X, =2, X3 =-2.
2. V13 aTux Touek oTpesky [—1, 4] npuHapnexart Tonbko ABe: X; =11 X, =2.
3. Hangem 3HaveHus oyHKLMM B 3TUX TOYKaX U Ha KOHUAX oTpeska, T. e. npn X = -1
, X=4,x=1, x=2:
f(-1)=3(-1)* - 4(-1)° —24(-1)° + 48(-1)+12 =
=3+4-24-48+12=19-72=-53;
f(1)=3-1"-4-1°-24.1° +48-1+12 =63 - 28 = 35;
f(2)=3-2"-4.2°-24.2°+48.2+12=
=48-32-96+96+12 =60-32 =28;
f(4)=3-4"-4.-4°-24.4°1+48-4+12=

=2.4*-6.4°+3.43+3.4=4.83=252.

Wtak, nonyannn f,.,,6 = (4) =252, f, 4 =f(-1) =-53.

Cpean MHOrMX NpUMEHEHUN NPOU3BOOHON (PYHKUMW OOHOM MEPEMEHHON BaXXHOE
3Ha4YeHne MeeT peLLeHne Tak HasblBaeMbIX 3aa4 Ha MakCUMyM (MUHUMYM).

Mpumep 7.6. Hantn NpaAMOyronbHbIn TPEYrofibHUK HanbornbLwen nnowaaun, y KoTo-
poOro cymma KaTteta v rurnoTeHysbl paBHa K.

PeweHue.
O6o3HauMM oaMH N3 KaTeToB TPEeYyrofibHWKa 4Yepes X, Toraa rmnoteHysa Oyaer

paBHa k — X, a gpyron kateT, no Teopeme lNudaropa 6yaeTt paBeH:

\/(k—x)z—xz = Vk? - 2kx .
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[Mnowanb TpeyronbHUka S(X) = %x»\/k2 — 2kx , TaK Kak S(xo) JOJKHA ObITb MaKcu-

ManbHOM, To S'(Xy) =0 unmn S'(x) He cyllecTByeT. HaxoammM NpousBoAHyto:

1 X (—2K) J k2 —2kx —kx k2 3kx
S'(x)==| Vk? = 2kx + - - .
) 2( k2 —2kx )  2Jk2—2kx  2vk? - 2kx

S'(x) He cywecTsyeT, ecnin X =k / 2, HO Tora KaTeT OKaXeTCs paBHbIM runoTe-

Hy3e, 4TO HeBo3MOXHo. S'(x) =0, ecrm k(k —3x)=0. Toraa x :g.
MpoBepsaem ABMAETCA MK 3Ta ToYKa TOYKOW Makcumyma. Mpu X (O;gj S'(x)>0,

anpu xe (gg} S’(x) < 0. Taknm obpasom npu X :g nnowanb TpeyronbHuka dyget

HanbonbLUEen.
k 2k k/3 1
[MnoTeHysa OypgeT paBHa k- 3 =—, T. €  COSa=——-=—

==, raoe
3 k3 20 A

o — Yron, npunexawuu K KaTeTy X . 3HauuT, o = %; apyrown yron éyner %

CnepnoBaTernbHO, UCKOMBbIW TpeyFOJ'IbHMK — 3TO npﬂmoyroanbM TPEeYrosibHUK C yr-

V3k 3k
3
Mpumep 7.7. V13 Tpex oAMHAKOBbLIX AOCOK WU3roTOBUTb CUMMETPUYHBLIN Xenob c
HanbonbLuen NnoLwaabo NONepeYyHoOro Ce4YeHus:.
PeweHune.
LUnpuHy gaHHbIX gOCcOK 0603HauYMm vepes a. [lonepeyHoe ceveHune xenoba n3ob-
paXeHo Ha puc. 5,.

T T
flaMm —, — M CTOpoOHaMu —k —k
3' 6 3 3

Pwuc. 5.

O60o3Hauum yepes x yron ABK (0<x < ), Torga AK =asinx, BK =acosx.
[Mnowanb nonepeyHoro ceveHuns (nnowanb Tpaneumn) éyner:

BC + AD 2a+2acosx _ .
Spp = — AK = > asinx =

mp
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=a°(1+cosx)sinx =a’ (sin X + %sin(Zx)).

Haunbonbluee 3Ha4yeHne aTa (*)yHKLI,VIFI NnPUHNMMaeET B TOYKE MaKCMMyMa, a Heobxoau-
MbIM YCITOBMEM TOIo, 4YTO TOYKa X ABJIAETCAH TOYKOM MakCnMyma beHKLI,VIVI S(X), ABJ1A-

eTca 70, 4to S'(Xx) =0 nrm S’(x) He cywecTsyeT. Haigem S'(x):
S'(x)=a° [cosx + %Zcos(Zx)} —a’ (cosx +2c0S? X —1).
Ho cos x + 2cos? x —1 Bcerga cyLecTByeT. TOUKK, B KOTOPbIX S'(x) =0, HaxopsaTcs

N3 ypaBHEHUSA: COS X + 2c0s’x-1=0. Torga cosx =-1unmnm cosx ==.Ecnn cosx =-1

N | =

,To x=(2k+1)7, keZ.
Ho B aTOM cny4ae Hukakoro xenoba He nonyyutcs, Tak kak 0 < X < . OcTtaetcs

. 1 T
cnyyau, korga, cos X = > Torga X = 3 Takkak 0 < X < 7.
T o
[MpoBepuMm, ABNSETCA NN 3Ta TOYKA X = 3 TOYKOM Makcumyma pyHkunm S(x). MNpw

T
XE(O;EJ, npousBodHast (PyHKUMM MNPUHUMAaET MOMOXWUTENbHbIE 3HAYeHuUs, a npwu

7T T
X e (g;nj - oTpuuaTtenbHble. TO ecTb NpU X = 3 nnowaab NonepeyHoro Ce4YeHus xe-
noba 6yget HanbonbLUEN.
T o
Takum obpasom, x :§ OENCTBUTENbHO TOYKa MakcuMyma. A nnowaab nonepey-

HOIro ce4yeHnAa coCcTaBuT

/ / 2 /
s|E|=3a2 sinEJrEsinEcosE —a’ 3+ s |_a3 3.
3 3 2 3 3

2 2.2 2

7.4. BbINyKNOCTb, BOrHYTOCTb rpaduka pyHKUMK, TOUKMN nepernda

Myctb f(X)— dyHKUMA, oudepeHUnpyemMas Ha UHTepBarne (a;b). PaccmoTpum
KPUBYIO, ABIAOLLYIOCHA rpadpukomM yHKUmn y =f(x).

KpuBasi, 3agaHHaa dyHkumen y =f(X), HasblBaeTCs 6bIMNyK/IOU Ha VHTepBane
(a;b), ecnn Bce TOuKM KPMBOW NexaT Hbke Moboii ee KacaTernbHON Ha 3TOM UHTEP-

Barne.
KpuBas Ha3blBaeTCcs 802Hymou Ha uHTepsarne (a; b), €CINnn BCE TOYKU KPUBOW Jie-

XaT Bbile Nnobon ee kacaTenbHOW Ha 3TOM MHTepBare.

28



Touka kpmBomn Mo(Xo, f(Xo)), OTAENAOWASA BbINYKIYIO €€ YacTb OT BOrHYTOW, Ha3blBa-
eTca moykou nepeauba.

Teopema 4 (0ocmamoyHble ycrioeusi 8birnyKriocmu U 802Hymocmu epaguka yHK-
yuu). Ecnn Bo Bcex To4kax uHTepsana (a; b) BTOpada npoussogHasa pyHkumn f(x) oT-
puuatensHa, T. €. f'(x) <0, To KpuBas y =f(X) Ha 9TOM UHTepBarne BbiMyKna; ecnv Bo
BCeX TOYKaxX MHTepBana (a; b) — f"(x) >0, To KpuBasa y =f(x) Ha 3TOM NHTepBane Bo-
rHyTa.

Mpumep 7.8. Onpenenntb HanpaBneHue BbINYKIOCTU U TOYKM nepernba Kpueown
y =3x°-5x*+4

PeweHwue.

Niwem Toukn x n3 obnactm onpegeneHnsa oyHKumm, B KOTopbiX Y =0 Unun He cylle-
CTBYET.

y' =15x* - 20x3

y" =60x3 - 60x% = 60x*(x —1)

BTopasa nponssogHasa paBHa Hymnto y"=0 B Todkax X =0 n X =1. OTU TOYKM ABNS-
IOTCA MCKOMbIMM, TaK Kak obnactb onpegeneHnss n obnactb HeNPEepPbIBHOCTM OAaHHOM
KpMBOW eCTb BCS OCb abcumncc. [Jpyrmx ToYeK x, KoTopble Mornun 6bl 6bITe abecunccamm
TOYeK nepernba, HeT, Tak Kak y” CyLeCcTByeT Bcroay.

Nccnenyem HanzeHHble TOYKKU, onpenensas 3Hak y" crnesa u cnpaBa OT KaXaou 13

HuX. Pe3ynbTaTbl UCCnegoBaHna 3anvem B Tabnuuy, nogobHyo Ton, KoTopasi CocTaB-
NAETCS NPy OTbICKAHUN TOYEK IKCTpeMyMa (Tabn. 3).

Tabnuya 3
X (-o0; 0) 0 (0, 1) 1 (4 +o0)
f"(x) f"(x)<0 0 f"(x)<0 0 f"(x)>0
f(x) BbIMyKna ne:eerTA 63 BbIMyKna neTr?:rT/la6a BOrHyTa

BbinonHMm noctpoeHue (puc. 6).
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Puc. 6
7.5. AcuMnNTOTHbI

Mpun nccnegoBaHnn YHKLMM YacTo NPUXoOAUTCSA yCTaHaBNMBaTb BUA ee rpaduka (a
3HauUUT, U xapaktep YHKLUUM) NpU HEorpaHWYEHHOM YyAareHMu TOYKU rpadmka oT
Hayana koopAauHaT (Npy CTPeMMEeHUN NepeMEHHON TOYKM B GBeckoHeYHOCTh). Npn 3TOM
Ba)XHbIM CIlydaeM SABNsSieTCs TOT, Koraa rpadpmk yHKLMW Npy yaaneHn ero nepemMer-
HOW TOYKM B GECKOHEYHOCTb HEOrPaHNYEHHO NPUONMKaAETCA K HEKOTOPOW NPSIMOIA.

Ecnn lim f(x)=b, To npsamas y = b asnsaetca acumntoTon rpaduka y =f(x) (npwu
X —>+00

X —+00). JTa acMMmnToTa napannenbHa ocn OX U Ha3blBaeTCA 20pU3OHMasIbHOU
acumnmomoli (puc. 7). AHanorn4yHo, npsamas y =f(x) aBnserca acumntoTon rpagmka

y = f(X) (npn x — —o0), ecnn lim f(x)=Db.

X—>—00

y

y = f(x)

\< AcumMmIitora

[ N—"

Puc. 7.

PaccMmoTpuM acuMnToThl, NapannensHbie ocu Oy.
MpsAMas x=xo Ha3bIBaeTCA eepmuKasibHOU acuMnmomou, ecnv XoTs Obl OOVH U3

npegenoB lim f(x), lim f(x), aBnaetcsa 6eckoHe4HbIM (puc. 8).
X—Xo—0 X—Xo+0

y =1f(x)

y y

\ ACHM%

y =1(x)

Acumrirora

Puc. 8
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CnepoBaTtesnbHO, 1151 OTbICKaHUS BEPTUKAbHbIX aCUMMATOT HY)KHO HAWUTK TOYKM pas-
pbiBa OYHKLUM BTOPOro poaa.
y 1
Mpumep 7.9. HanTtu BepTUKanbHble acCUMNTOTLI AN OYHKUUN Y = v
X —
PeweHwue.

®PyHKuma f(x) =

onpegeneHa v HerpepbiBHa BO BCEX TOYKAX YMCNOBOW OCMH,
X —
3a VUCKJTHOYEHNEM TOYKN Xo = 2, B KOTOPOWU (PYHKLMA TEPNUT paspbis,

lim = —oo, lim = +o0. CriegoBaTernibHO, NpsiMasi Xx=2 ABNAeTCA BepTU-
Xx—2-0X — 2 X240 X — 2
y y 1 : .
KanbHOW acuMmnToTon Anga rpaduka y =———. Kpome Toro, lim =0u lim =0,
-2 X—>+0 X — 2 X——0 X — 2

crniegoBaTernbHo, npsamasa y = 0 aBnsgeTca ropusoHTanbHOM acMMNTOTON MPU X — +oo U
npn X — —oo.

PaccmoTprM acuMnToThl, KOTOPbIE HE NapannernbHbl KOOPANHATHBIM ocAM (puc. 9).
Bynem HasblBaTb MX HAKMOHHLIMW aCUMMOTOTaMM.

y
\ y =f(x)

AcumMmIrtora

Puc. 9.

Mpamasa y =kx +b HasbiBaeTCca Hak/moHHoU acumnmomou yHkuun Yy =f(x),
ecnn PyHKLMI0 MOXHO NpeacTaBUTb B BUAE

f(x)=kx+b+a(x), (7.1)
rae a(x) — 0, npyu X — +oo.

Onpegenum ducna k n b.
Mogenvm obe yacTn paBeHcTBa (7.1) Ha X M Nepengem K npegeny nNpu X — +oo:

lim m: lim (k+9+w)
X—>+00 X X—>+00 X X
OTkypa:
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k= lim ') (7.2)
X—+0o X
Onpegenum Ko3addOUUMEHT b .
PaseHcTBO (7.1) nepenuwiem B BUAE:
f(x)—kx =b + a(x)
[Mepengem K npegeny X — +oo, NOSTY4NM.
lim (f (x) —kx) = lim (b + a(x)).
b= lim(f(x)—-kx) (7.3)

Ecnu xota 6bl oanH n3 npegenos (7.2), (7.3) He cywecTByeT, TO MPU X — +oo KpuBas
He MMeeT HaKNOHHOW acMMNTOThI.

AHanorn4yHo peluaeTcsa Bonpoc 06 acMmnToTax npu x — —oo.

3ameyvaHue. OTaenbHO HaxoOUTb FOPU3OHTarbHbIE aCUMNTOThI HET HeobxoauMo-
CTW: OHM ByayT HarZeHbl MPU HaXOXOeHUN HaKNOHHbIX acuMmnToT (Npu k=0).

Mpumep 7.10. Hantn acumMnToThl NMUHUK Yy =e* — X.

PeweHue.

oyHkuma f(x)=e* —x onpeaeneHa, HenpepbiBHa Ha ©GeCKOHEYHOM WHTepBarne
(—o0; +00) NO3TOMY BEPTUKANbHbIX aCUMNTOT HET.

Hangem HakrmoHHble acuMnToThl. [Ana 9Toro Bbluucnvm npegensl (7.1), (7.3) npwu
X —> 400 U MPU X —>—o0:

. f(x et
lim ) lim (—-1) = 40,
X—>+o X X—>+0 X
X
Tak Kak lim — = +o0 (NpoBepbTe 31O No npasuny Jlonutans). OTcloga cneayet, YTo
X—>+0 X
NPU X —> +00 HAKITOHHbIX aCUMMTOT HET.
. f(x e e
lim LI lim (—-1)=-1, Takkak lim — =0,
X—>—o X X—>—0 X X—>-0o X
otciona k =-1. lanee, lim (f(x)—kx)= lim (¥ -x+x)= lim e* =0 3HauuT, b = 0.
X—>—0 X—>—0 X—>—00

NTak, npamaga y=-X eCTb HaKnoHHas acCuMnToTa nNpu X — —o A58 rpadmka pyHKunn
y =e* —x (puc. 10).
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Puc. 10

8. NTOCTPOEHME MPA®UKOB ®YHKLMA C MOMOLLbIO
SJNIEMEHTOB AU®®EPEHUUNAINIBHOIO UCHYUCIIEHUA

Mpu nonHom nccnepoBaHumn dyHkLmMK y =f (X) 1 nocTpoeHum ee rpacbrika

MOXHO NpuaepXunBaTbcs cnefyowen cxembl:

1) ykasaTb obs1acmsb onpedesieHusi QyHKUNN;

2) uccneposaTb (PYHKUMIO HA YemHOCMb;

3) HanUTM MoYKU nepeceyYyeHuUst rpaduka PyHKLMM C OCAMU KOOPAMHAT;

4) onpenenutb ypaeHeHuss acumnmom rpaduka QyHKUMN: BepTUKarnbHble U
HaKNOHHbIE;

5) uccnepoBaTb (PYHKLUMIO HA MOHOMOHHOCMb N 3KCMPEeMyMbl,

6) onpeaenuTb UHMepeasibl 8bINMYK/IO0CMU N 802HYyMocmu, TOUK/ nepernba;

7) npon3BecTn Heobxoammble A0OMOTHUMESIbHbIE UCCIEeA0BaHus;

8) mocmpoumsb 2paghuk PyHKLNN.

[aanm NOACHEHUS K KaXgoMy MYHKTY NpuBeAeHHON CXeMb.

1) Ecnu kaxxgomy anemeHTy X € D no onpegeneHHomy npasusny f noctaeneH B Co-
OTBETCTBME €[IMHCTBEHHbIN SMEMEHT Y, TO FOBOPAT, YTO 3aaaHa gyHkyus y =f(x),

roe X HasbiBaeTcs HE3aBUCUMOW NepeMeHHOW Unu apryMmeHToM.

MHoxecTBo D HasbiBaeTcs o61acmbro onpedeneHusi hyHKkyuu. Moatomy, YToobl
HanTK D, HY>KHO OMpPeaennTb MHOXECTBO TOYEK X AEeWCTBUTENbHOW OCK, ANA KOTOPbIX
BblpaxkeHue f nmeeT cMmbICn 1 onpeaenseT AeNCTBUTENbHbIE 3HAaYEeHNUs NePEeMEHHON Y

2) Ecnu ans no6oro X 13 cummeTpuyHoi obnactu onpegenexdus D BbinonHsaeTcs
paBeHCTBO f (—X) =f(X), TO hyHKLMA ABNAETCSH YETHOI, €CNN Xe BbINOMHAETCS paBeH-

CTBO f(—x)=—f(x), TO byHKLMS ABnsAeTcs HEYETHOW.
B Tom cnyuae, korpa f (—x) = f (x) u f(—x) = —f (X) — dyHKUMA He ABNAETCS HU YETHOW,
HN HEYEeTHOW.

33



DVGUPS.COM

["padmk YeTHOM PYHKLNU CUMMETPUYEH OTHOCUTESTLHO ocu Oy, a rpadomk HeYeTHOM

— OTHOCUTENbHO Ha4yana koopauHat. Takum obpasom, rpadmk YeTHOM (PyHKUMN OOCTa-
TOYHO NOCTPOUTL NKLWb ANs X > 0, a NOTOM, UCMONb3yst CUMMETPUIO, AOCTPOUTL €ro Ha
OCTaBLUeNCs YacTn obnactun onpeneneHus.

3) Toukn nepeceyeHuns rpacmka dyHkummn y =f(x) ¢ ocbto OX onpepgenstoTcs u3

ycnosma y =0, T. e. f(x) = 0. Toyka nepeceyeHuns c ocbto Oy onpenensaeTcs n3 ycro-
Bua x =0, 3HaunT, y =f(0).
4) MNpsamasa X = a aABnseTcs BepTUKarbHOM acuMnToTon rpadmka pyHkumm y = f (x)

, €CIMN

Xlr;]_of (X) = Fo0, M Xlrgﬂ)f (X) = $o0.

Mpamaga y = kx + b aBngeTca HakIoOHHOW acMMnTOTON rpadpuka pyHkummn y =f (x)
€CJM CYLLIeCTBYIOT KOHEYHbIe npeaernbl

k= lim ) b= |im [f(x)-kx]

X—>40 X X—>+00
nnn
f
K= lim ( ) , b= 1]im [ (x)—kx].
X—>—00 X X—>—00

B wactHocTi, npu k =0 nonyyaem b = Ilim f(x) nnn b = I|m f(x).
X—>+00 —©

MonyyeHHas npamas y = b ABNSETCA ropM3oHTanbHON acUMNTOTON rpadouka yHK-
un y =f(x).

5) Haiit npousBogHyto y' M KPUTUYECKWE TOYKM, B KOTOPbLIX Y' =0 UMK He cylle-
CTBYET, V1 KOTOpbIE NexaT BHyTpK o6nactu onpeneneHuns yHkumnn. 13o6pasutb kputnde-
CKMe TOYKM Ha YMCIOBOW OCY M ONPEAEenuUTb 3HaK NPOU3BOAHON Ha KaXkaoM MHTepBare,

CneBa U crnpaBa OT KaXX4OW KPUTUYECKOM TOYKN.
Ecnv npu nepexoae aprymeHTa x Yepes KpUTUYECKYH TOYKY X :

a) y' MeHseT 3HaK ¢ “+" Ha “-", TO X, €CTb TOYKa MakCUMyma;

6) y' MeHsAeT 3HaK ¢ “-" Ha “+”, TO X, eCTb TO4YKa MUHUMYMa;

B) Y'He MeHSeT 3HaKa, TO B TOYKE X, HET SKCTpemyma.

B npomexyTtkax rae y' >0 dyHKumMsa Bo3pacTaeT, rae y' <0 yHkuna yboiBaer.

[MonyyeHHble pesynbTaTbl ANs HArnsSAHOCTM MOXHO OYOPMUTL B Buae Tabnuupbl.
OTa Tabnuua 3anonHaeTcs crneayrwmm odpasom:

1. B nepBon CTpOKe yKa3biBalOTCHA UHTEPBasibl, HA KOTOPblE BCE KPUTUYECKNE TOYUKMU
pa3buBatOT YMCIOBYO OCb U CaMU TOYKY;

2. Bo BTOpOM CTpOKe yKasblBalOTCA 3HaKM NepBOW NPOU3BOAHOM Ha 3TUX UHTEpPBa-
nax;

3. B TpeTben cTpoke onucbiBaeTcs nosegeHne yHKLUN Ha KaxaoM nHTepsarne (1 —
dyHKUMSA BO3pacTaeT, |— PyHKUNA yObiBaeT).
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6) Hantn nponsBoaHyo y" N KpUTUYECKNE TOYKM, B KOTOPbLIX YY" =0 unn He cyuie-

CTBYET, a caMa yHKUMs HenpepbiBHA. M300pasnTb KPpUTUYECKME TOYKM HA YNCIIOBOM
OCU 1 onpenenuTb 3Hak NPoM3BOAHOM Ha KaXXQOM MHTepBare, cfieBa 1 crnpasa OT Kax-
N0V KpUTNUYECKON TOYKKN. Nccnenyemas Touka x Oyaet abecumnccon Toukm nepernba, ecnm
MO pa3sHble CTOPOHbLI OT HEE Y" MMeEeT pasHble 3HaAKW.

Ecnun Ha HekoTopoMm nHTepBane y” >0, To pyHKUMSA BOrHyTa (\U); €Criv Ha HEKOTO-
poM nHTepBane y” <0, To pyHKUMS Bbinykna (M).

PesynbTaTthl, Tak ke Kak M B N. 5 gaHHOro anroputMa ans HarnsagHoCcTU MOXHO
odbopmuTb B BUAE Tabnuubl. 3Ta Tabnvua 3anonHsaeTcs crneayowmm obpasom:

1. B nepBoOu CTpOKe yKa3blBalOTCA MHTEpPBaribl, HA KOTOPbIE BCE KPUTUYECKME TOYKN
BTOPOro poaa pasbusaroT YMCNOBYO OCb U CaMU TOYKM.

2. Bo BTOpOM CTpoKe yKasbiBalOTCSA 3HAKN BTOPOM MPOM3BOLAHOM Ha 3TUX UHTEPBa-
nax.

3. B TpeTben cTpoke onvcaTb noBeaeHne OYHKLUN Ha KaXXaoM UHTepBare (Bbinykna
NNV BOTHYTA).

7) HeobxoauMo BbLIMUCIIUTDL 3HAYEHUsT (PYHKUMM B TOYKAX IKCTPEMyMa U B TOYKaX
nepermnba rpacduka pyHkumn. Ecnv nHpopmaumm onsa nocTpoeHus rpaduka HegocTa-
TOYHO, HANTN 3HaYeHUs PYHKLMM B NPOM3BOSIbHO BbIOPAHHLIX BCNOMOraTesNbHbIX TOY-
Kax.

Mo cocTaBneHHbIM Tabnuuam HEeTPYAHO NOCTPOUTb rpaduk pyHkumn. Ons atoro
HY>XHO JaHHble Tabnuy nepeHecTn B AeKapTOBY CUCTEMY KOOpAMHAT B NOAXOASLLE Bbl-
6paHHOM mMacwTabe.

Mpumep 8.1. Viccnenosatb meTogamun aAndpdoepeHumanbHOro CHNCNEHUs PYHKLNIO
3

y = ;( N NOCTPOUTb ee rpadouk.
xc -1
PeweHne.
1) ObnacTbto onpeneneHus PyHKUNN ABNAETCA BCA YNCIOBas OCb, 3@ UCKIIOYEHNEM
TOYeK, B KOTOPbIX 3HaMeHaTenb A4pobu obpallaeTcs B HyMb, To ecTb X2 —1=0. OTcioaa
(x-1)(x+1)=0, X, =1, Xy =—1. UTaK, obnacTb onpeaeneHus:

D= (—oo,—l) U (—1,1) U (l,oo) .
2) Haiipem f (—x):

3

Tak kak f(—x)=—f(x), T0 dpyHKUMA y = — ; SIBNSETCSA HEeYeTHOM, U eé rpaduk
X —
CYMMETPUYEH OTHOCUTENBHO Havana KoopauHar.
3) To4dka nepeceveHusi ¢ ocblo OX onpeaensieTcs paBeHcTBoM ¥y =0, T. €.
3

=0, x=0.

x% -1
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Touyka nepeceyeHna c ocblo Oy onpeaensieTcs paBeHCTBOM X =0:
03
f(O) 12
0 -1
T.e. y =0. UtakK, rpaduk yHKUMM MMEET €AUHCTBEHHYIO TOYKY NepeceyeHmnsi C 0OCAMU
KoopauHaT — Havano koopavHat O(0, 0).

4) Tak kak npn X; =1 n X, = -1 He BbINONHAETCA YyCNOBME HENPEPLIBHOCTU (DYHKLIUM
3

:O’

B TOYKE, TO 3TN TOYKM SIBNSAOTCH TOUYKaMM paspbiBa yHKUMK Y = . Mpnyem a1

x2 —

TOYKUN ABIMAKOTCA TOYKaMU pa3pbiBa BTOPOro poda, Tak Kak
3 3

. X7 i X7
xllmoxz—l__oo’xl—lgloxz—l_%o
3 3
W olim =0, lim =+
x—>-1-0 X =1 x—>-1+0 X =1

Tak kak JaHHas (pyHKUMS MMeeT TOYKM pa3pbiBa BTOPOro poa (ToYkM 6eCKOHEYHOro
paspbiBa YHKLMM), TO CYLLECTBYIOT BEPTUKalIbHbIE aCUMMTOTbI rpadorka QyHKUUK U UX
ypaBHeHUsa: X =11 x =-1.

Hangem ypaBHeHUA HeBepTUKarnbHbIX acMMNTOT. [0na 9Toro Bel4MCIinM KO3dhuum-
€HTbl B ypaBHEHUN NpAMON Y =KX + b

o f(x . x3 . x3 . 1
= tim T i X i = lim —=— =1,
X—>1o X X—>Fo0 y . (X2 _]_) X—to X° — X X—t0 ] — X~

3 3
b= lim [f(x)-kx]= lim —X |= lim =0.

X—>to0 X—>Fo0 X2 -1 X—>Fo0 XZ -1

CnepoBarernbHoO, NMpsAMas y = X SABNSAETCH HAKMOHHOW acUMMTOTON MPU X —> +oo U
X — —00.
5) Haiinem npoussopaHyto f'(x):

() «3 ’ 3x2~(x2—1)—x3-2x w* _ 3x2
! X = —— = = .
x* -1 (xz—l)2 (x2—1)2
[insi TOro 4To6bl HANTK KPUTUYECKME TOUKW, pelunM ypaBHeHue: f'(x)=0 v Bbisic-

4 3X2

HUM, B KakmMX TOYKax He CyLLecTByeT f'(x). YpaBHeHue =0 paBHOCUIBHO

(-1f

ypaBHeHuo X* —3x? =0 unn x? -(x2 —3) = 0. OTCtoa Haxo4uM CTaLMOHAPHBIE TOUKY:
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X, =0, X, =~/3, X3 =—/3. [pou3BogHas He CyLLEeCTBYeT B TOM Crlyyae, Koraa sHame-
2
HaTenb (x2 —1) =0, T.e.Mpn X, =1, X5 = —1. Takum 06pa3oM, NOMYYNNN MATL KPUTY-

yeckux Touek: x; =0, X, :\/§, X3 :—J§, Xg =1, x5 =-1.
[nsa HaxoXOeHWs SKCTPEeMyMOB U MHTePBanoB MOHOTOHHOCTU (PYHKLMW Ha YMUCIIO-
BOW MPSAMOM OTMETUM BCE KPUTUYECKME TOYKN U onpeaeninm 3HaK Npon3Bo4HOWN B Kax-

[JOM U3 MOSTYYMBLUMXCA NHTEPBAsIOB.
[1lna aToro 4OCTaTOYHO B3STb NO O4HOM MPOU3BOSIbHOW TOYKE N3 KaXXgoro nHTepeana

N BbIYUCIIUTb 3HAYEHUs1 NPoM3BoaHON (puc. 11).

([~ Yy -y - ¥y - ¥ -]+

2%

-3 -1 0 1 V3 X
Puc. 11
L 16-3-4 2 __ ., 4-3.2 _
Hanpmmep.f(—z)_3—2_§>0,f (—\/E)_ - 2<0;
, _1/4—3-(1/2)_ . ~ -, ~ _
f (—\/1/2)_ m — 5<0:f (\/1/2)_—5<0,f (JE)_—2<0,
f'(2)=2/9<0.

Tak kak npu nepexoge 4vepes KpUTnyeckne ToOYKM X ==+ 3 npon3BogHaAaA MEHAET
3HaK, TO 3TN TOYKAN ABJTAKOTCA TOYKaMN SKCTpEMyMa (*)yHKLI,I/II/I. B wacTtHoCTH, npn X = \/§
JOCTUraeTcad MMHUMYM d)yHKLI,I/IM, anpm Xx=- 3 - MaKCUMYM. Kpome TOro, Ha UHTEP-

Banax (—oo, —J§) " (J§ +oo) YHKUMSI BO3pacTaeT, a Ha WHTepBanax (—J§, —1),

(-1 1) w (L \/5) — ybbiBaeT.
MonyyeHHble JaHHbIe 3aHeceM B Tabnuuy:

Tabnuua 4
X | (~03) | B | (+v3i-D) | -1 | (<20) | 0| (0D | 1 | (LV3) |V3B| (3i+)
f'(x) + 0 - 0 - 0| - | o - 0 +
f(x) 1 -2,6 ! 0 ! 0] | | l 2,6 0

6) Haiigem f"(x):
o X4—3X2' (4XS__6X)(X2_4)2_(X4__3X2)2(X2_])2X__2X3—F6X
) - -

Onpegenum KputTuieckne Toukn. [Ins aToro npypaeHseEM BTOPYH NPON3BOAHYH K HYITHO:

37



DVGUPS.COM

2x3 +6x ZX(XZ +3)

)

370 ypaBHEHWNE paBHOCUILHO YpPaBHEHUIO 2x(x2 + 3) =0, oTkyaa x, =0.

[Mpon3BoaHas BTOPOro nopsigka He cyliectsyeT npn X =+1. B ntore nonyunnu tpu
KpuTu4yeckme Toukun: X, =0, X, =1, x5 =-1.

Ha yncnoBon ocu OTNIOXMM BCE KPUTUYECKME TOYKN U Onpeaenm 3Haku BTOPOM Mpo-
N3BOLHOW aHaNoOrm4yHo TOMY, Kak 9TO caenaHo B nyHkTe 7 (puc. 12):

f,,(_2):2-(—8)+3-(—2):_§<0

(4-3)° 27
(-0,5) - 2-(-0,125)+3 -3(—0,5) ~ 4550,
(0,25-1)

£(0,5)~ 4,4 <0, f"(2)=22/27>0.

[ . Y * Y . Y

\ %

- -1 0
Puc. 12

+
° .
Jg X

[Mpn nepexone 4epes ToUKy X; =0 BTOpas Npou3BoAHas MeHsieT 3HakK, criejoBa-
TEnbHO, X, — TOuKa nepernba rpaduka dyHkumn. Ha nHtepeanax (—«,—1) u (0,1) rpa-
UK PyHKLMM ABNAETCS BbINYKNbLIM, @ Ha UHTepBanax (-1, 0) n (1, +o0) — BOrHYTLIM.
CocTtaBuM Tabnumuy uccrieaoBaHus Ha BbIMyKNOCTb U BOTHYTOCTb.

Tabnuya 5
X (—o0;=1) -1 (-10) 0 (0;2) 1 (L +o0)
f"(x) - 00 + 0 0 +
f(x) BbINYKMbIN 00 BOTHYTbIN 0 BbINYKMbIN 00 BOFHYThIV

8) Bbluncnnm 3HaveHus (*)yHKLl,MI/I B TOYKaX 3KCTpemMymMa U nepervl6a:

f(—@):?’"@z—z,e, f(0)=0, f(V3)~26.

3-1
[na 6onee TOYHOro NOCTPOEHMUS rpadurka Hangem 3HavyeHuss PYHKUMN B JOMNOSTHU-

0’1251 ~-0,2, f(-0,5)~0,2.

TenbHbIX Toukax: f(0,5) =

Tenepb nocTtpoum rpaduk pyHKumn (puc. 13).
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y
X==17 26
y=X
-3 ~J3 1 V3 X
— x=1
-2,6
Pwuc. 13.

Mpumep 8.2. iccneposatb meTogamu andopepeHumanbHOro ncHMcneHna PyHK-

In x
uuo y = T N NOCTPOUTL ee rpaduk.
X
PeweHue.

1) Micxoasa U3 TOro, YTo U3BECTHbI 06NacTy onpeaeneHns anemMeHTapHbIX (YHKLIWA
y=Inx (x>0) n y=+x (x>0), nonysaem o6nactb OnNpefeneHnsi QYHKLNM:

y =Inx/Jx: D =(0,+).
2) Tak Kak pyHKLMA onpeaeneHa TomnbKo Ans NOMoXUTerNbHbIX 3HaYeHWn X, TO oHa

He 9BNAeTCa HU YETHOW HUN HEYETHOMN.
3) Hangem To4kM nepeceyeHmnsi ¢ ocbto OX: y =0 mnnu Inx/\/_:O, T.e. Inx=0,

oTkyaa X =1. To4YkM nepeceyeHust ¢ ocblo Oy He CyLecTBYeT, Tak Kak X HUKOrga He
obpallaetcsa B Hynb. MoaToMy rpacdmk yHKUMM NepeceKkaeTcsl C 0OCsIMM KoopauHaT B

eAVNHCTBEHHOI Touke — (1,0).
4) NaHHasa pyHKUMA HenpepbiBHA Ha Bcen obnactu onpegeneHns.
N3yunm noBegeHne pyHKUUKM Ha IEBOM KOHLE obnactu onpeneneHus, ong atoro

Bbl4MCNUM MNpeaern:
: . Inx
limf(x)= lim —==-=.
X—+0 Xx—>+0 VX
Ortcioga npamaa X =0 (ocb Oy ) aBnseTca BepTUKalIbHOW aCUMMTOTON K rpadpuky

pyHKUMN.
Hangem ypaBHeHU HeBepTuKarnbHbIX aCUMNTOT. [ 3TOro BblMMCNUM (MCMonb3y4

npasuno Jlonutans) cnegyowune npenensol:
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f(x) . Inx (wo) . (nx)  1/x 2
k= Iim —== lim T: — = Ilim ,=I|m3—=llm \/_=0,
X—>+0o X X—>+0 X4/ X o0 X —>+00 (\/st) x—>+ooi\/; X —>+00 IXA X
(

2

. . Inx 00 .
b= lim |f —kx|= lim ——==|—|= lim - =
Xl)+oo|: (X) X:| Xl)+oo ,\/; (ooj !
— I|m ]./—X_ I|m i—o
x—>+ool/(2\/;) X—+0 V X -
MonyyeHHas npsmMas y =0 (ocb Oy ) ABRsieTCA ropnsoHTaribHOM acCUMNTOTOM rpa-
dovka yHKLMN
5) Haiigem f'(x):
(x) ( j (Ux)Vx -Inx/(2Vx) 2 1nx 2-Inx
X )= = = = .
Jx X 2xx  2x3/?
MpowssoaHas paBHa Hynto, koraa 2—Inx =0, To ecTb Npu X = e?. MNpounsBoaHas

. In x
CyLLeCTBYET Ha Bcen obnactn onpeneneHnss pyHKunmn y :T. CnepoBaTenbHo, Cy-
X

[
In x

LecTByeT TOJIbKO OHa KPpUTU4eCKada TO4YKa.

roo 0« Y - .
f(x) 0 5 X

€

Puc. 14

HaHecem obnacTtb onpegeneHns n KpUTUHECKYH TOYKY Ha YUCITOBYHO OCb U HAAEM 3HAKU
NPOU3BOAHOM f’(x) Ha BCex MHTepBanax (puc. 14):

:2—0 2-1n9

f'(1) ——=1>0, f'(9)= ~-0,004 < 0.

Tak Kak rnpu nepexone yepes KPUTUYECKYIO TOYKY NPOM3BOLAHAA MEHSAET 3Hak, TO
X =e? — Touka 3KCTpeMyMa (PyHKUUM (ToYka Makcnumyma). Ha nHtepsane (O, e2) dYHK-

Vs BO3pacTaeT, a Ha (ez, +oo) — yBbiBaerT.

6) Haiigem f"(x):

, 1 3
. 2-Inx —X2x3’2—(2—lnx)2-2x1’2 x/;(SInx—S)
t"(x)= 2y 312 = :

4x3 4x3
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[Mpon3BoaHasi BTOPOro nopsigka pasHa Hyrmo, ecrnv \/;-(BInx—S) —0 uim /X = 0,

3Inx -8 =0. Otcloga nony4aem: x, =0, X, = e®’3 . Tak kak X; =0 He BxoAguT B 06-
nacTb onpeaeneHns OyHKLUK, TO CyLLLeCTBYET TOMbKO OAHa KpUTUYecKas To4ka BTOPOro

poaa.
Hanecem obnacTb onpeaeneHns yHKLUUM U KPUTUYECKYIO TOYKY Ha YMCIOBYHO OCb

(puc. 15). Hangem 3Hakm f”(x) Ha BCeX NOJSTy4YeHHbIX MHTepBanax:

F(x) ~ B} Y +

f(x) O 2/3 X

. 1-(0-8 . e?(3-4-8) 1
f(l):(T):—2<O,f(e4): (4e12 ):elo>o.

Mpu nepexoae Yepes kputnyeckyto Touky X =e®’3 npoussogHas BToporo nopsigka
CMeHUna 3Hak, criegoBaTersibHO, 9TO ToYKa nepernba rpadmka pyHkumn. Ha nHtepsane

(0, e8’3) rpadvk ABNAETCA BbINYKNbIM, a Ha (e8’3, +oo) — BOTHYTbIM.

3

7) Haiigem 3HaueHust oyHKumm npu X =e? n x = e®/3;
f(e?)~f(7,4)~074,f(e%?)~1(144)~07.
[ns 6onee TOYHOrO NOCTPOEHMUS rpadrika BbIYUCIINM 3HAYEHNS DYHKLMN Y = TX B
X
NOMNONMHUTENbHON TOYKE: f(e4) ~f(55)~0,07.

Mo nofy4eHHbIM B NyHKTaxX 1—7 AaHHbIM CTPOUM rpadpmk pyHKumMmn y =In x/\/; (pwuc.
16).
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T 1
0 o2 o873

Puc. 16

9. PACHETHO-TPA®UYECKOE 3AOAHUE

BapwuaHT 1
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3apgaHue 1. Boluncnutb NponsBoaHble 3aaHHbIX (PYHKUUNA.

Loy- Xgo_s;()( 5. y=(xcosx—sinx)[In(xcosx—sinx)—1]
2. y=|n(x+\/x2+1) 6. y=3sin(xe* —e*)-sin’(xe* —e*)
2
3. y=arcsin 12Xx4 7. y= arccos(2xx/1— x° )
+

1-x\*
4. =| —=
y (1+ x)
3apaHue 2. Jlorapudpmundeckoe anddepeHunposaHme. OuddepeHunpoBaHne HesiBHOM (PyHKUUN.
[InddpepeHunpoBaHne QpyHKLMU, 3aJaHHON NapameTpUyecku.

- y
1. y=(x-2)"™ a, X+ex-£:0

X
2. Y Xx+d x=t*+3t+1
- - =t"+3t+
(x-1)*4Bx~1 5. .
y=3t"+5t"+1

3. x*+y*=3xy
3apgaHue 3. HaiauTe npon3BoaHyo YHKLMKM YKa3aHHOro nopsiaka.

2
1) y ecrm y=3"+37%; 2) 372/ ecrm x=arccos/t,y=t—t?.

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTefNlbHOW, NMPOBEAEHHON K KPUBOW Y = f(x), napansiensHo
npamon Ax+By+C =0.

f(x)=—%x3+x2—2x—3, 3x+6y—-2=0.

3apaHue 5. Hantu npeaensl yHKUMIA, ncnonb3ysa npasuno Jlonutans.

3 _ _ 3X
1 fim X =X=2 5. lim&_
x>-1x°4+2x+1 x> 6X° +1
X _ ax _
2. lim2 =2 6. lim2 2
x0 X2 _ X x=0  sin X
3. limxctg2x 7. Iing(1—6x)x
H 1 2 - lfx
lim| — —ctg“x 8. limx
x=>0\ X X—>1

3apaHue 6. HailTn HaumeHbluee 1 Hanbornbluee 3HaYeHne MYHKLMKU B YKasaHHbIX MPOMEXYTKaX.
y=-3x*+4x-8, xe[0;1]

3apaHue 7. ViccnepoBaTtb (OYHKLUM U NOCTPOUTL UX rPadInKM.
2x-1
1. y=x-3x+2 2. y= 3. y=In(x*+x-2)

(x-1)

BapuaHT 2

3apaHue 1. BblumcnuTb Npon3BoaHble 3a4aHHbIX (YHKLUUA.
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X
1. y=|ntgE 5. y=tg®2xcos®2x
2
2. y:4arctgm 6. y:%tg“x—lncosx—tgx
5

3. y:(l+\/x2+1) 7. y=x"a¥

arcsin1
4 y:e X

3apaHue 2. Jlorapudpmmyeckoe guddepeHumposaHue. duddepeHumpoBaHne HesBHON OYHKLNN.
OundbdepeHumpoBaHne pyHKUUK, 3aJaHHON NapaMmeTpUdecKu.
2 2

X X

1. y=x 4. ?+§:1
x—2)’

2. Y= ( = ) = c X =acos’t

\/(X_l) (x=3) "~ |y=Dbsin®t
3. gy=xy
3aganue 3. Haligute npon3BoaHyto hyHKLIMM yKa3aHHOro NopsiaKa.

2

1) Yy ecrm y=e7%?; 2) 9 ecnm x=acost, y =asint.

x2
3apaHue 4. CocTtaBuUTb ypaBHEHME KacaTenbHOW, NPoBeAeHHOW K KPUBOW Y = f(x), napansiensHo
npsamon Ax+By+C =0.

f(x)=-2x*-6x*+12x+21, 6x+y+2=0.

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUMA, ncnonb3ysa npasuro JlonuTans.

3 5X 2
. X' =-2x-1 i
1. lim—p—7—> 5. lim< H;
x>-1 X" +2X+1 x> X+ X
. Xsin3x . “re -
2. lim——— 6. ||mw
x>01—c0S4X x—0 x>
. . sinx
3 IXerism(Zx—l)tg;zx 7 “m(lj
2 x=>0\ X
IimInsin2x 8 :
x>0 Insin X ' |X'_rfg(1—2X)

3apaHue 6. Hantn HaumeHbLLee 1 Hanbonbllee 3HaYeHne MYHKLUUN B yKasaHHbIX MPOMEXYTKaX.
y=x+3x*-9x-7, xe[-43]

3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLUMM M MOCTPOUTL UX FpadouKi.

3 X

1. y=x"+3x"-9x+2 2. y=XJ2r4 3. y:xe
X e" -1
BapuaHT 3

3apaHue 1. Boluncnnte NnponsBoaHble 3a4aHHbIX PYHKLNIA.
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1. y=|n(J25inx+1+J25inx—1) 5. yzloga(x+ /_X2+9)

X X
=(x*+2x+2)e”* 6. —Intg2-_2_
Y ( ) y gZ sin x

N

In x 12,
3. y=arctg— 7. y=e? cosx
. 1
4. y=xsmxcosx+§coszx

3apaHue 2. [JuddepeHumpoBaHne HesiBHOM (pyHKUuMK. Jlorapudpmuyeckoe auddepeHumnpoBaHue.
[InddpepeHumnpoBaHne QpyHKLMU, 3aJaHHON NapameTpUyecku.

—X X 2 — X
1. y=x7%-2"-x 4, xy_arctgg
2 - x(x-1) wo L
X—2 5 t+1 i
' t
3 3_ .3 S
3. X+y'=a y (t+1j
3apaHue 3. Hanante NnponsBoaHy0 (PyHKUMM YKa3aHHOMO nopsiaka.
2
1) y(”), ecrm y=Inx; 2) 3—2/ ecnn x=a(t-sint), y=a(l-cost),
X

3apaHue 4. CocTaBWUTb ypaBHEHUE KacaTemnbHOW, NPoBedEeHHOW K kpuBoii y = f (X), napannensHo
npsamon Ax+By+C =0
f(x)=-2x"-6x*+12x+21, -6x+y+2=0.

3apaHue 5. Hantu npeaensl yHKUMIA, cnonb3ysa npasuno Jlonutans.

2 X

1. fim X t2x 5. lim&X*2

x—-1 X° =1 X—>00 X

. 1-2sinx o* _ g2
2. lim——>"— 6. |i

x>Z  COS3X I!m X—2

. . 2X—1
3. limxctg7x 7. leirg(tgx)

. 1 1 ) 1
4. lim| ——-= 8. lim(1-5x)x

-0 xsinx X x>0

3apaHue 6. Hantn HaMMmeHbLLee N Hanbornbllee 3HavyeHne PYHKLMKN B YKa3aHHbIX MPOMEXYTKaXx.
y=xIn’x, X e[e‘l;e]
3apaHue 7. ViccnepoBaTtb OYHKUMN U NOCTPOUTL UX rPadIUKM.

2X ,
1. y=-x"+3x 2. Y= 3. y=e*

BapuaHT 4

3apgaHue 1. BbluncnnTb NPOU3BOAHbBIE 3a4aHHbIX PYHKLNIA.
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. 2 X 2

1. Y=S|n3§ 5. y=x%"Inx
1 J

2. y:Eth\/;Jrlncos\/; 6. y=arccosy1-2*
23x

3. y= 35% 7. ¥y= I()gx2 2

4. y:ilnﬁ+iarctg§
4a X+a 2a a

3apaHuve 2. AndcdepeHumpoBaHmne HessBHOU hyHKUMKU. Jlorapudmmnyeckoe andcdepeHumpoBa-
Hue. AndcdepeHumpoBaHmne pyHKLUN, 3afaHHON NapaMeTPUYeCKN.

1. y=x" 4. XC+xy+y*=0

X2 2
2. =x-3 X=acos"t
y \}x2+1 5. {

_ HY
3. arctg(x+y)=x y =bsin’t

3apaHue 3. Hangute npomsBoaHy0 YHKLMKN YKa3aHHOro nopsaka.
2

1) y(“),ecrwl y=1/(1+2x); 2) ZTZ ecrm x=t*,y=1%/2,

3apaHue 4. CocTtaBuTb ypaBHEHME KacaTenbHOW, NPOBEAEHHOM K KPUBOW Y = f(x), napannenbHo
npsamon Ax+By+C =0
f (x)=x>+3x*-6x-8, 9x—3y+13=0

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUUI, MCNOMb3ys Npasuno Jlonutans.

2 4x
1 Iim2x2+x 10 . "me3+x
x—=2 X _X_2 xom X +1
i X
. arcsin5x ctg >
X—>r X_7z-
: ST
3. limx%* 7. lim(sinx)x-=72
x—0 X—>E
4 fim( o 8. lim(1-8x)x
"2\ Xx+2  X*+5X+6 : X'Lrol( —8x)

3apaHue 6. Hantn HaumeHbLLee 1 Hanbornbllee 3Ha4YeHNEe PYHKLUMN B yKa3aHHbIX MPOMEXYTKaX.

ﬁ.ﬁ}

y = arccos x°, X€|:——,—

2 2
3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMM Y MOCTPOUTL UX FpadpuKu.
_avd J .2 1-2%° _(ay? -x?
1 y=3C-2x 2. == 3. y=(3x"+4)e
BapuaHT 5

3apaHue 1. Boluncnnte Nnpon3BoaHbIe 3a4aHHbIX PYHKLNIA.
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Xt +1-x?

1. y=Intg— 5 =In—
VX 1+ X2
2
2. y=x%" 6. y:arctg1 3
i i 2,.x2
3 y= smzx +|n1+smx 7.y x%e
cos® X COS X x* +1
4. y=2(tgVx—Vx)

3apaHue 2. [JuddepeHumpoBaHne HesiBHOM (pyHKUuK. Jlorapudpmuyeckoe auddepeHumnpoBaHue.
[IncbpepeHumnpoBaHne pyHKUNKN, 3a0aHHON NapamMeTPUYECKu.

1. y=(x+1)(2x+1)(3x+1) 4. 3/X7+£/7:3/a_2
2. y=¥x 1

V1+t?
t
V1+t?

3apaHue 3. Hanante NnponsBoaHy0 (PyHKUMM YKa3aHHOMO nopsigka.
2

1) y(”), ecnm y=arcsin(x/2); 2) %, ecnn x=cos’t, y=sin’t .
X

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTefNlbHOW, NMPOBEAEHHON K KPUBOW Y = f(x), napansiensHo

X = arccos

3. el=x+ .
y y =arcsin

npamon Ax+By+C =0
f(x):%x?’—x2+2x+4, -2X+4y+3=0

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUMIA, nCnonb3ysa npasuno Jlonutans.

2— 4x
1. “mw 5. Iime3+x
X2 2X° —5X+2 xom x3 +1
i X
. sin4x ctg
2. lem = 6. i 02
X—>r X_7z'
1
lim(x%e™ . R
3. Hw( ) 7. XIlr722(5|nx) 2
4. lim| 2% s  tim(1s2)
' B i +—
-7, CtgX  2C0S X s X

3agaHue 6. Hantn HaMmeHbllee n Hanbornbllee 3Ha4YeHne (byHKLI,I/II/I B YKa3aHHbIX MPOMEXYTKax.

1 |:7Z'37Z':|
=— Xe|=—;—
COS X 2 2

3apaHue 7. ViccnepoBaTtb OYHKLUM U NOCTPOUTL UX rPadIUKM.

X 5
1+x° '
BapuaHT 6

1. y=x>—8x"+7x 2. y=

3apaHue 1. BblumcnuTb Npon3BoaHble 3a4aHHbIX OYHKLUUA.
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DVGUPS.COM

2
1. y=x’arctgx 5. y:(sini—cosi]
2 2
5 :s!nx—costr23x 6 y=|ntgzx+1
sin X + cos X
3. y=3x’Inx-x° 7. y=tg2x+§t932x+%tg52x

4, y= xarccosg—\/4—x2

3apaHue 2. [IndpdepeHumpoBaHme HesiBHOW oyHKUMW. Jlorapudpmuyeckoe auddepeHumpoBaHume.
OvdppepeHumnpoBaHme pyHKUNKN, 3a0aHHON NapamMeTPUYECKu.

y= (x+2)° 4 _y
(X+1)3(X+3)4 - Inxver=c
_ oy
2. y=X X = 2at2
. 1+t
3. Ix+y=+a ' a(1-t)
y= 2
1+t
3apaHue 3. Hangute nponsBoaHy0 YHKLMKN YKa3aHHOro nopsaaka.
2
1) y(n),ecnm y=xex; 2) %,ecmm x=Int,y=t*-1.
X

3apaHue 4. CocTtaBuUTb ypaBHEHME KacaTesnbHOW, NpoBeAeHHOW K KPUBOW Y = f(x), napansiensHo
npsamon Ax+By+C =0
f (x)=2x°+6x*-12x-23, 12x-2y+11=0

3apaHue 5. Hantn npegensl pyHKUUI, MCNOMb3ys Npasuno Jlonutans.

2 _ . Incos2x
1. lim2X2x+4 5. lim—=222X
x>4 X% 4+ x—20 x>0 sin 2X
] r . 1
2. lim aCth 6. lim Ctgxx—ﬂM
x—0 arctg 2X X—/4
3 lim( t ¢ j 7. lim(1-9x)
T2\ Xx+2 X+ x—2 ' x'gg( ~9x)
3 X X
4. Gm2EIXre 8. limS ™%
x> x2+3 x> X% — X

3apaHue 6. Hanitn HaumeHbLee 1 Hanbornbllee 3HaYeHNe PYHKLNN B YKa3aHHbIX NPOMEXYTKaX.
y=x"-5x*+5x’-1, xe[0;2]

3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMM Y MOCTPOUTL UX FpadpuKu.
_4x

4+ %P

1. y=x2-3x-2 2.y 3. y=In(x"-4x+5)

BapwaHT 7

3apanue 1. Boluncnnte NnponsBoaHble 3a4aHHbIX PYHKLNIA.
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ex 25x

1. y:In(2x3+3x2) 5. y=3T
2. y=+xarcsiny/x +v1-x 6. y=In(Inx)-(InInlnx-1)
X
3. =cos® = 7. =arccos(2e?* -1
y 3 y ( )
4. y=In 1+s!nx
1-sinx

3apaHue 2. [luddepeHumpoBaHne HesiBHOM pyHKUuKU. Jlorapudmmyeckoe auddepeHumnpoBaHme.
[InddpepeHumnpoBaHne QpyHKLMK, 3aJaHHON NapameTpuUyecKu.

x—1 X —
1. y= 3 c y3:_y
\S/X—l-i/(x+2) AX+3 X+y
_ ySinx 3
2. y=X = cos’t
5 Jcos 2t
3. Iny+5:c ' sin’t

y = Jcos 2t

3apaHue 3. Hanante NnponsBoaHy0 (PyHKUMM YKa3aHHOMO nopsiaka.
2

1) y™ ecrm y=sinax+ cos fx; 2) 3 Y ecrn x=acos’t, y =asin’t.

X2’

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeNlbHOW, NPOBEAEHHON K KPUBOW Y = f(x), napannensHo
npsamon Ax+By+C =0

f (x)=x3—%x2+9x—10, 18x+2y+15=0

3apaHue 5. Hantu npeaensl yHKUMIA, cnonb3ysa npasuno Jlonutans.

2 _ 3x
1. Gim X X712 5. lim& >
x4 X% 42X —8 oo 2X
2 Iimtg2x 5 lim sin2x —cos2x -1
- x0sin4x "~ x4 sinX—CoS X
1
. X [ =
3. lim(2-x)9=" £ 'JL?(X“)

B

'fi'f[xl—l‘u—z;(x—l)] s 1)

3apaHue 6. Hantn HaMmeHbLLee N Hanbornbllee 3Ha4yeHne PYHKLUNN B YKa3aHHbIX MPOMEXYTKaX.
1

y=X+=, xe[0,01100]
X

3apaHue 7. ViccnepoBatb OYHKUMN U NOCTPOUTL UX rPadIUKM.

2

1. y=2x>+3x"+x-6 2 :4); ;9 3 y=x-In(x+9)
X
BapuaHT 8

3apgaHue 1. BbluncnnTb NPOM3BOAHbIE 3a4aHHbIX OYHKLNIA.

49



DVGUPS.COM

1. y=%sin3\/;—§sin5\/§+%sin7\/§ 5.y = poos x-soosx
2. y:ln(3x2+\/9x2+1) 6. y=|n_5x+5i5
X X
2X 2
3. y:x e2 7. yzleaz—x2+a—arcsin5
X+e™ 2 2 a

4. y=2xtg2x+Incos2x—2x*

3apaHue 2. [nddepeHumpoBaHme HesiBHOM doyHKUMW. Jlorapudpmmuyeckoe anddepeHumpoBaHume.
OundbdepeHumpoBaHne pyHKUUKW, 3a4aHHON NapaMeTpU4ecKu.

1. y=(cosx)™ 4. y-0,3siny=x
2" (x+1)’
2. ¥y= > x =gt
(x-1)"v2x+1 5
y y=e”

3. arctg;:%In(x2 +y?)

3apaHue 3. Hangute npousBoaHy0 PyHKLUMM YKa3aHHOTo Nops/ka.

2
1) y(n) ,ecrmy=1/(ax+b); 2) Z—Z ,ecnmx=acos’t, y=asin’t.
X

3apaHue 4. CocTtaBuTb ypaBHEHME KacaTesnbHOW, NPOBEAEHHOM K KPUBOW Y = f(x), napannenbHo
npsamon Ax+By+C =0

3 2

f(X)=—2 -2 1 x+10, 2x+4y+7=0
6 2

3apaHue 5. Hantu npegensl oyHKUUK, UCNOMb3ys Npasunio JlonuTans.

2 X
1 fim X X212 5. limE X
x>-1X"+2x—-8 X2e X
. sinbx X_g%
2. lim 6. lim——°
x>0 X x=0 SN X COS X
1
. TX x—zl2
3. lim(4-x)tg == 7. i X
xa4( ) g 8 xl_lg‘/]z(tg 2)
. 1 5 5Y
lim - i >
H?’(x—3 xz—x—6j 8. Ml(“xj

3apaHue 6. Hantn HaumeHbLLee 1 Hanbosbllee 3HaYeHne PYHKUMN B yKa3aHHbIX MPOMEXYTKaXx.
y=x+3x-1, xe[0;9]
3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMM Y MOCTPOUTL UX FpadpuKu.

1 3x?
1. y=x"—-6x*+9x—4 2. y=;+4x2 3. yo3xe ¢

BapuaHT 9

3agaHue 1. BblumcnmTb Npon3BoaHble 3a4aHHbIX (OYHKLNIA.
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1. y=—ctgzg—2lnsin§ 5. y=secx(1+Incosx)

I JAtgx +1 - 2,/tgx gsinx

2. = 6. =Int
JAtgx +1 + 2,/tgx y=1n4 4
3. y=arctgv4x’ -1 7. y=+1-3x

4. y=g¢*—\1-e* —arcsine”

3apaHue 2. [IuddepeHumpoBaHne HesiBHOM (pyHKUuK. Jlorapudmmyeckoe amddepeHumnpoBaHme.
[IncbpepeHumnpoBaHne pyHKUNKN, 3a0aHHON NapamMeTPUYECKu.

1y =)o 4. acos’(x+y)=b
2 x2
5 y:x +e = 3at3
X2 +1 5 1+t
3. \/x2+y2=carctgl y:lga;
X +

3agaHue 3. HailguTe nponaBoaHyo OYHKLMM YKa3aHHOTO NOpsiaKa.

2
1) y™ ecrm y=e*; 2) Z—Z ecnu x=atcost, y =atsint,
X

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeNlbHOW, MPOBEAEHHON K KPUBOW Y = f(x), napannensHo
npamon Ax+By+C =0

f(x)=—zx3+4x2—8x—10, 4x+2y+3=0
3

3apaHue 5. Hantu npeaensl yHKUMIA, ncnonb3ysa npasuno Jlonutans.

2 2X 2
1 g X2 5. limS—X
x>3 X° —5X+6 xom X
5 limXsin 2X 6. lim In(4-x)
x-0]1—CO0S X x>3  x—3
1 1
3. lim X[eX —1] 7. lim (sin2x)xa/4
X—>0 X—>/4
4 lim arcsin(3—x) 8 (1 7)*
: — . lim| 1+—
=3 A/ X2 —5x+6 X—>00 X
3apaHue 6. HanTtn HaMmeHbLuee N Hanbornbllee 3HavyeHne PYHKUNN B YKa3aHHbIX MPOMEXYTKaXx.
1-x+x%°
=——, xe|01
1+x—X° [0:1]
3apaHue 7. ViccnepoBaTtb OYHKLUM U NOCTPOUTL UX rPadIUKM.
. y=y 4x-12 (3
— _ = = — n _
1. y=x+5x—6 2. (x_2) 3. y=In(x*-3x)
BapwuaHTt 10

3apaHue 1. BblumcnuTb Npon3BoaHble 3a4aHHbIX OYHKLUUNA.
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X
1. y=arctg—— 5. y=x(In*x-3In*x+6Inx—6)
a?—x

X
2. y=2x+1(In(2x+1)-2 6. J~ 1
d (In( )-2) (1+sinx*)2
3. y=tg°(tgx)+3tg (tgx) 7. y=arcsine* +arcsiny1—e”*
4. y=e*—sine*cos’e* —sin®e* cose*
3apaHue 2. [nddepeHumpoBaHme HesiBHOW doyHKUMW. Jlorapudpmuyeckoe auddepeHumpoBaHume.
OvdphepeHumnpoBaHe pyHKUNKN, 3a0aHHON NapamMeTPUYECKu.

1. y=(arctgx)' 4. ye' ="' x=0,y=1
2. y=3 X-5 x=a(|ntg£+cost—sint}
e +a 5. 2
3. x =y y =a(sint+cost)
3apanue 3. Haiante NpousBoaHy0 YHKLMM YKasaHHOTO nopsiaka.
1) y(n), ecrm Y =XxInx; 2) 3;2’ , €CNN X =Cc0s2t, y =sin3t.

3apaHue 4. CocTtaBuTb ypaBHEHME KacaTernbHOW, NPoBeAeHHOW K KPUBOW Y = f(x), napansiensHo
npsamon Ax+By+C =0

f(x)=2x-3x*—x+2, 9x+9y-7=0

3apaHue 5. Hantu npegensl oyHKUUK, UCNOMb3ys Npasunio Jlonutans.

o x3-3x-2 . 4e* 4+ x?
1 lim2 272 lim =
x>-1 X+ X X—0 X
. 1-cosx . o
2. lim=—= lim (tgx)x-=/4
x—0 X x—x/4
3. limtg(Inx) "m_smz—x—l
x> x-7/4 SN X — COS X
. Insin5x . 1
4. lim lim (1+7x)x
x—0 Cth x—0

3apaHue 6. Hantn HaumeHbLLee 1 Hanbornbllee 3Ha4YeHNe PYHKLMN B yKa3aHHbIX NPOMEXYTKaX.

x-1
=—, 0;4
y X+1 Xe[ ]

3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMM Y MOCTPOUTL UX FpadpuKu.

1. y=x>-9x

BapuaHTt 11

3apanue 1. Boluncnnte NnponsBoaHble 3a4aHHbIX PYHKLNIA.
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2

1. y:arctgﬁ 5 yzeﬁ(\/ﬂ—l)
X
. x°
2. y:In(sm\&)tg\/;—\/; 6. y=In—
X>+2
. 2
3. y—pyirx=d 7. y=( Sinx j
V1+x+1 1+ cos x

4. y=3xsin®x+3cosx—cos’ x

3apaHue 2. [JuddepeHumpoBaHne HesiBHOM (pyHKUuK. Jlorapudpmuyeckoe auddepeHumnpoBaHue.
[IncbpepeHumnpoBaHne pyHKUUKN, 3a0aHHON NapamMeTPUYECKu.

1. y:(thx)Ctgxg 4. y:COS(X+ y)
2. y- xearctgx x =t

In® x S. 5
3. 2042 =2 y=3

3apaHue 3. Hanante NnponsBoaHy0 (PyHKUMM YKa3aHHOMO nopsiaka.
2

1) y™ ecrm y=In(ax+b); 2) ccjl Y ecrm x=cost, y = sin5t.

X%’

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTefNlbHOW, NMPOBEAEHHON K KPUBOW Y = f(x), napansensHo
npamon Ax+By+C =0.

f(x)=—2x3—2x2+4x+3, 8x+4y+11=0
3

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUMIA, nCnonb3ysa npaswuno Jlonutans.

2 _ 2X

1. “mw 5. limE t6x

x>l 3X° —X—2 >0 X

. Xsinx . 28" -2
2. lim—— 6.

x>0 1—0S 6X " X’

. 1
3 lem(xctg4x) 7. lim(cosx)x

x—0

_Inx : :

4. lim= 8. lim(1-3x)x

3apaHue 6. Hantn HaMmeHbLLee N Hanbornbllee 3HaYyeHe PYHKUNN B YKa3aHHbIX MPOMEXYTKax.
y=2x"+3x’-12x+1, xe[-15]

3apaHue 7. ViccnepoBatb OYHKUMN U NOCTPOUTL UX rPadIUKM.
_x'+3

1. =4x®-12x+8 2. -
y 2X2

BapuaHT 12

3apaHue 1. BblumcnuTb Npon3BoaHble 3a4aHHbIX OYHKLUUA.
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_Arctox X 5. y=-cosec’~

X X +1 2
2In’sinx+3
(Zlnzsinx—?,)2

2
3. y:arcsinafl—% 7. y=—In(cosecx+ctgx)

4. 'y :(x5 +3)(In(x5 +3)—1)

3apaHue 2. [InddepeHumpoBaHme HesiBHOM doyHKUMW. Jlorapmudpmmuyeckoe auddepeHumpoBaHume.
OundbdepeHumpoBaHne pyHKUUKW, 3a4aHHON NapaMeTpUdecKu.

B (1— xz)e?’x’l COS X

2. y=X"+2Xsin XCos X +C0s” X 6. Y=

1. y= (arccosx) 4. X+arctgy=y
S X
2. y=x* X=+t"+1
5. t—1
3. 2ylny=x y= =
t°+1

3apaHue 3. Hangute nponsBoaHYHO OYHKLMKW YKa3aHHOro nopsaka.

- d? i
1) y(”), echm y=e¢e X 2) 5 y ecrnm x=t*cost, y=tsint.
X

2

3apaHue 4. CocTtaBuTb ypaBHEHME KacaTesnbHOW, NPOBEAEHHOM K KPUBOW Y = f(x), napannenbHo
npsamon Ax+By+C =0

f(x)=—x3+gx2+9x+2, 15x -5y +4=0

3apaHue 5. Hantn npegensl pyHKUUI, MCNonb3ys npasuno JlonuTtans.

. 3x+6 3
1. lim—— 5. limS +ax
x>-2 X°+8 X—>00 2X2—X
. tg4x 2 _
2. lim392X 6. lim—t 1
x=0 sin X x=0 gresin 3x
3. leLrg(xctQSX) 7. legg(smx)
~Intgx . g
4. lim g 8. Ilim 1—i
x->r/4 X — 1[4 X—>00 3x

3apaHue 6. Hantn HaumeHbLLee 1 Hanborbllee 3Ha4YeHne PYHKLMN B yKa3aHHbIX NPOMEXYTKaX.
y=4x"-x*+3, xe[0;1]

3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMM M MOCTPOUTL UX FpadpuKu.
3

X

x®+8

1. y=x’-2x*+3x+4 2. y= 3. y:x+ln(x2—4)

BapwaHT 13

3apanue 1. Boluncnnte NnponsBoaHble 3a4aHHbIX PYHKLNIA.
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2

1. y=ctgxcosecx+ In(ctgx +cosecx) 5. y=arccos——

9+x
] sin x
2. y=arcsin——— 6. =e “—sin(e*)cos(e™*
\J1+sin? x y ( ) ( )
in2 2X - X
3. y=1-e""*cos’3x 7. y=-ctg E—ZlnsmE
4. y=arctg 1-x
1+x

3apaHue 2. [JuddepeHumpoBaHne HesiBHOM (pyHKUuK. Jlorapudpmuyeckoe auddepeHumnpoBaHue.
[InddpepeHumnpoBaHne QpyHKLMK, 3aJaHHON NapameTpuUyecKu.

1. y:x~/x2+l~sinx 4. Xsiny—cosy+cos2y=0
2. y:(1+1j x =a(cost+tsint)
5. .
X y =a(sint—tcost)
3. y=1+xe’
3apaHue 3. Hangnte Nnpon3BoaHYO (PyHKUMM YKa3aHHOMo nopsigka.
2
1) y(n),ecnmyzlogax; 2)3Z,x=3t,y=t3ln3.
X

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTefNlbHOW, NMPOBEAEHHON K KPUBOW Y = f(x), napansensHo
npsamon Ax+By+C =0

f (x):gx3—4x2 +8x+10, 6x—3y—-1=0
3

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUMIA, nCnonb3ysa npaswuno Jlonutans.
X+ X—2

im—— lim——
1. >!Lr[]2 X2—X—6 5. X—>°0In(1+ X)

. arcsin4x Xpe o
2. lim=—/]7/™=2 6. Iimu

x>0 X x>0 1—C0S2X

. 2 H sinx
3. legg(x Inx) 7. limx

Insin2x 1

4, i X

72 8 IX|Lr3(1+5x)

3apaHue 6. Hantn HaMmeHbLLee N Hanbornbllee 3HaYeHne PYHKUNN B YKa3aHHbIX MPOMEXYTKaXx.
y=3x*—x, xe[0;1]

3apaHue 7. ViccnepoBatb OYHKUMN U NOCTPOUTL UX rPadIUKM.

1. y=x*-3x% 2. y:(x2—4) . 1

BapwuaHnT 14

3apgaHue 1. BbluncnnTb NPOU3BOAHbBIE 3a4aHHbIX PYHKLNIA.
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3
1. y:In(3x2+\/9x4+1) 5. y=arctgiX;XZ
-3X
1 4 X X)) 10, 45X X)) 3 X a., b, a+b
) =—|tg"=——ctg”" = |[+=|tg°=—ctg"= |+=Intg— 6. =—sin‘ X+ —C0S” X ———C0S 2X
2y64(92 g2j8(92 g2)8926)/2 +2 4
X
2C0S
3y 2 . yenf1L)d
X) X

X X
sin—+3c0s —

2 2

4. y=arccos(2e” -1)

3apaHue 2. [nddepeHumpoBaHme HesiBHOM doyHKUMW. Jlorapudpmmuyeckoe auddepeHumpoBaHume.
AundbdepeHumpoBaHne pyHKUUKW, 3aaHHON NapaMeTpUdecKu.

ST2(3-x)

1. y=—7-+—+ 4. ysinx—cos(x—y)=0
(x+1)
2. y=(COSX) : {len(l-ktz)
y [1-x , X :

3. tgl= [-—2.4g2 =t—arctgt

g 2 1+X g 2 y .
3agaHue 3. Hanaute npounsBoaHyo yHKLUMM YKa3aHHOTO Nopsaaka.

2

1) y(n), ecnm y=(|ogax)2; 2) a7y ecnm x=cost—sint, y =sint+cost .

dx®
3apaHune 4. CocTaBUTb ypaBHeHWe kacaTeNlbHOW, NPoBeAeHHON K kpuBol Y = f (X), napannensHo
npsamon Ax+By+C =0

f (x):%x:*3—2x2 +5%, 6x-3y-11=0

3apaHue 5. Hantn npegensl yHKUUI, MCNOMb3ys Npasuno Jlonutans.

2 X
. X +X—6 . e +4
1. Iim— - 5 lim 3
x>32x°—x—-21 e X
. sin3x e
2. lim= 6. Ilim
x>0 8in 5X x>0 Sin X
3. Iim(xsingj 7 limx*%
X—>0 X x—0
. Intgx ) 1
lim 9 8. lim(1-4x)x
x—0 X X—»00

3apaHue 6. Hantn HaumeHbLLee 1 Hanborbllee 3Ha4YeHne PYHKLMN B yKa3aHHbIX NPOMEXYTKaX.
y=xe", xe[-14]
3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMM Y MOCTPOUTL UX FpadpuKu.
X2 +2x-3
~ x-5

BapuaHT 15

1. y:(x—l)z(x+2) 2.

3apaHue 1. Bbluncnnte Nnpon3BoaHble 3a4aHHbIX PYHKLNNA.
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4.

y= Intg§+cosx+lcos2 X
2 3

y = %tgzsin X +Incos(sin x)

VX% +2x

X+1

)

y=In

5. y=3co0s”x—cos®x
X .
6. =5tg—+tg —
y 95 98

COS X

7. y=sinx-e

3apaHue 2. [luddepeHumpoBaHne HesiBHOM pyHKUuK. Jlorapudmuyeckoe aumddepeHumnpoBaHme.
[IncbpepeHumnpoBaHne pyHKUNK, 3a0aHHON NapamMeTpUyecku.

1.

2.
3.

y =4/xsin xy/1—e*
y _ (X2 +1)sinx

XX +y*—3axy =0

4. Xx-—y=arcsinx—arcsiny

x=a(p-sing)
> {y =a(l-cosp)

3apaHue 3. Hangute nponsBoaHyo OYHKLUM YKa3aHHOrO Nopsiaka.

1) y ecrm y=a?*;

2

2) 2—2’ , €CNKn X = rrarcsin2t, y = arccos 2t . 3agaHue 4.
X

CocTaBUTb YypaBHEHWE KacaTenbHOM, MPOBEAEHHOM K KpuBoi Y= f(x), napannensHo npsiMon
Ax+By+C=0
f (x)=2x*—-3x*+6x-5, 12x+2y+15=0

3apaHue 5. Hantu npeaensl yHKUMIA, ncnonb3ysa npasuno Jlonutans.

1.

2.

3.

4.

3agaHue 6. Hantn HanmeHbluee n Hanbornbluee 3Ha4YeHne (*)yHKLI,I/II/I B YKa3aHHbIX MPOMEXYTKaxX.

8x® -1
12 6X° —5X +1
) X
lim—
x=0 §jn 3X
|im(<*/§|n x)
x—0
. Incosx
lim
Xx—0 2X

y=xe""? xe[-22]
3apaHue 7. ViccrnepoBaTtb OYHKLUN U NOCTPOUTL UX rPaAdIUKM.

1.

(x—2)2(x+4)
4

y:

4x
5. limE_~
X—>00 X
2
6. Iimﬂ
x>2  X—2
. . tgx
7. XILrIDZ(smx)
1
8. lim(1+2x)x

x—0

2. y=

BapuaHT 16

3apgaHue 1. BbluncnnTb NPOM3BOAHbBIE 3a4aHHbIX PYHKLNIA.

3. y:In(x2+2x+2)
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L y-ncs Ll
1

2. y:m 6. Yy=cC0s2x+InXx

3. y=eXInx 7. y=Ilg(x—cosx)

4, y=arctg X—+i

3apaHue 2. [IndpdepeHumpoBaHne HesiBHOW oyHKUMW. Jlorapudpmuyeckoe aunddepeHumpoBaHume.
OundbdepeHumpoBaHne pyHKUUKW, 3a4aHHON NapaMeTpU4ecKu.

1. y= /Hﬂ 4. sin(xy)+cos(xy)=tg(x+y)
1+arcsin x

2. y=2x%™ x=eg'sint
2,,2 5 t
3. X' +y' =x y =e' cost
3apaHue 3. Haingute npon3BoaHyto YHKLUMM yKa3aHHOTO nopsiaka.
2

3apaHue 4. CocTtaBuTb ypaBHEHME KacaTesnbHOW, NPOBEAEHHOM K KPUBOW Y = f(x), napannenbHo
npsamon Ax+By+C =0

f(x)=_1x3—x2+2x+1, 7X+7y-4=0
3

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUUI, MCNOMb3ys Npasuno Jlonutans.

2 2 X
1. |im?’X2—X2 5. lim2 -:5e
x>1 3X° —4x+1 x>0 2X° 46
o lim2reeSx 6. limctgxin(x+e*)
x—0 X X—>00
3. lim xtgg 7. lim(tgx)’
' X— X ’ x—0
. Incosx ) 1
lim — 8. lim(1+4x)x
x=>0 SIn X x—0
3apgaHue 6. Haitn HaumeHbLlee 1 Hanbornbllee 3HaYeHne PYHKLMN B yKa3aHHbIX NPOMEXYTKaX.
4-x°
= , Xe|-13
Y= aie %3]
3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMU N MOCTPOUTL UX FpacpuKi.
3 x-1
1. y=(x=2)(x-1)(x+1 2. __X 3 _n X2t
y = (x=2)(x=1)(x+1) y=—— y=in*=
BapuaHT 17

3apanue 1. Bbluncnnte Nnpon3BoaHbIe 3a4aHHbIX PYHKLNIA.
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1. y=In(x—cosx)

o1

y=|n(x+\/a2+x2)
3 5
y=x2 3/X6 _8 6. y_—\/A'?)’(XA"‘Z

1 x\/§
3. =—arctg —— . = Xj/arctgx
y \/§ 91_X2 y \/ g

L X X
4. =sin?=ctg =
y 3 g 2

N

\‘

3apaHue 2. [luddepeHumpoBaHne HesiBHOM pyHKUuK. Jlorapudmuyeckoe aumddepeHumnpoBaHme.
[IncbpepeHumnpoBaHne pyHKUNKN, 3a0aHHON NapamMeTPUYECKu.

1. y=(Inx)' 4. cos(xy)=x
2. y=x%"sin2x x=1-t*

3 2 5. \
3. y -3y"+2ax=0 y=t-t

3apaHue 3. Hanante NnponsBoaHy0 (PyHKUMM YKa3aHHOMO nopsiaka.
2

1)y, ecrm y=2x/(x?-1); 2) 3Xy ecnm x=¢e”, y=e".

2 )
3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTefNlbHOW, NPOBEAEHHON K KPUBOW Y = f(x), napansensHo
npsamon Ax+By+C =0
f(x)=-x>+6x*-12x+12, 6x+3y—-2=0

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUMIA, UCnonb3ysa npaswuno Jlonutang.

3 5x
. X°=3x-2 . e +X
1. Inpz— 5. lim—
x>-1 X —X—=2 x>0 X =1
2% X 4
. e -1 . —
2. lim& 6. lime—°
x>0 SIn X x4 X—4
3. lim(xe”) 7. Jim (199
Intg3x 1
4. lim 132 8. lim(1-x)7
x=0 |nsin 6X x—0

3agaHue 6. Hantn HaMmeHbllee n Hanbornbllee 3Ha4YeHne (byHKLI,I/II/I B YKa3aHHbIX MPOMEXYTKax.

y=x ~.3/(x—1)2, xe[-2;2]

3apaHue 7. ViccnepoBatb OYHKUMN U NOCTPOUTL UX rPadIUKM.

1. y=x>+3%° 2. y=31-% 3.y (2x—3)e%

BapwuaHT 18

3apgaHue 1. BbluncnnTb NPOM3BOAHbBIE 3a4aHHbIX YHKLNIA.
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ol

1. y=1+tg’x+tg’x . y=tg 1-e

1+¢e*
2 1
2. = —arctg+/x + = arct _ — x.10%%
y = Zarctgy/x+—arctg — 6. y=x10
3. y:isin63x—isin83x 7 y:|narctgi

18 24 ) 1+Xx
4. y=log, (x2 —sin x)

3apaHue 2. [IndpdepeHumpoBaHne HesiBHOW QoyHKUMW. Jlorapudpmuyeckoe auddepeHumpoBaHume.
OvdppepeHumnpoBaHme pyHKUNKN, 3a0aHHON NapamMeTPUYECKu.

1. y=x* 4. X+xX°y+y*=0

X2 3 2
.3 _ X=t"+3t"+1
X \ x? +1 g > {

y =3t +5t° +1

3. gy=xy
3apaHue 3. Hangute npomsBoaHy0 YHKLUMKN YKa3aHHOro nopsaaka.
2
1a) y(n), ecnm y= X/( X2 -1); 2) d’y ecnu x=a(sint—tcost), y = a(cost +tsint).

dx? "’
3apaHue 4. CocTaBUTb ypaBHeHWe kacaTeNlbHOW, NPoBeAeHHON K kpuBol Y = f (X), napannensHo
npsamon Ax+By+C =0

f(x)=2x3+2x2—4x—5, 10x-5y+13=0
3

3apaHue 5. Hantn npegensl yHKUUI, MCNONb3ys Npasuno Jlonutans.

2 X
. XS+ x-12 . e =X
1 lim——— 5. lim—
x>-4 X +2X -8 e X
. sin2x . Incos6x
2. lim 6. lim————
x>0 Xtgx x>0 X
3 lim =2 7. lim(1—4x)x
: . lim(1—4x)x
%0 xIn (1+ x) Ho( )
; 1 H sinx
4.  limxe* 8. limcosx

X—»00
x—0

3apaHue 6. Hantn HaumeHbLLee 1 Hanbornbllee 3Ha4YeHNEe PYHKLUMN B yKa3aHHbIX MPOMEXYTKaX.
y=x*(8-x), xe[0;7]
3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMM N MOCTPOUTL UX FpacpuKu.

2
1. y=(X+1)(X+2)(X+3) 2. yzixz—}_6 3. y=|n(2X2+3)
X+

BapuaHT 19

3agaHue 1. BblumcnmTb Npon3BoaHble 3a4aHHbIX (OYHKLNIA.

1. y=arcsin~/sinx 5. y=cosx-y1+sin®*x
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1
2. y=x-+1-x*-arcsinx 6. y_emx

3.y [\ [+ Jx 7. y:In1;Xe

4 y:sinz(l_ln xj
' X

3apaHue 2. [IuddepeHumpoBaHne HesiBHOM (pyHKUuK. Jlorapudmuyeckoe auddepeHumnpoBaHme.
[IncbpepeHumnpoBaHmne pyHKUNKN, 3a0aHHON NapamMeTPUYECKu.

1. y=x*-5% 4. arctg(x+y)=x
X_210
2. Y= : 5) u X =acos’t
YOy (x-3) 5_{ os
y =bsin”t

y
3. X+eX—iﬁ=o
X X

3apaHue 3. Hangute Nnpon3BoAHY DYHKLUMM YKa3aHHOro nopsiaka.

. d? :
1) y(”),ecnm y=2sInx; 2) 5 Y ecrm x=¢', y=arcsint.
X

2 )
3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTefNlbHOW, NPOBEAEHHON K KPUBOW Y = f(x), napannensHo
npsamon Ax+By+C =0
f(x)=x>-6x*+12x-12, 6x-5y+5=0

3apaHue 5. Hantu npeaensl yHKUMIA, ncnonb3ysa npasuno Jlonutans.

X

X x—2 2
1. lim——— 5. T+ X
xl—>rpz X2 +2X )I(m 4X2 -1
o |imi9%X 6. lim & 1
x>0 X x>0 cOS X —1
1
li | i 2
3. Xm(\/; nx) 7. leLTg(COSZX)
. 1
4 leLrll(In x—In(x-1)) 8. lim(1-9x)x

x—0

3apaHue 6. Hantn HaMmeHbllee n HanbonbLuee 3Ha4YeHe PYHKUUKN B yYKa3aHHbIX MPOMEXYTKax.
. . 3z
y = 2sin x —sin 2X, X€|:0;?

3apgaHue 7. UccnegoBaTh (pyHKLMU U NOCTPOUTL UX FpadInKu.

1. y =3x> +6X° 2. y= 3. y=|n(x2+5x)

BapwuaHT 20

3apaHue 1. BblumcnuTb Npon3BoaHble 3a4aHHbIX OYHKLUUA.

arcsin x
1. y=cos— 5 y=31+x/x+3
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Insin x
2. y=arccos+/1-3x 6. y=
In cos x
X++/1— X2 X
3 y:InT 7. y:2Inx
2
4, y:0,4(coszx+1—sin0,8x]

3apaHue 2. [IndpdepeHumpoBaHne HesiBHOW doyHKUMW. Jlorapudpmuyeckoe auddepeHumpoBaHume.
AundbdepeHumpoBaHne pyHKUUKW, 3a4aHHON NapaMeTpUdecKu.

y 1

_ sinx t_=
1. y=(cosx) 4. arclg- —Zln(x2+y2)
- (x+2)2 ‘o cos’t
(x+1)°(x+3)* . Jcos 2t
' sin’t

y _ =
3. e’ =x+y y Joos 2t

3apaHue 3. Hangute npomsBoaHy0 YHKLMKN YKa3aHHOro nopsaka.
2

1) Y™ ecrm y=In(x+1); 2) (;xy ecnn x=e'cost, y=e'sint .

2 )

3apaHue 4. CocTtaBuUTb ypaBHEHME KacaTenbHOW, NPoBeAeHHOW K KPUBOW Y = f(x), napansiensHo
npsamon Ax+By+C =0

f(x):x3—§x2+3x+5, 15x+5y—-1=0

3apaHue 5. Hantu npegensl oyHKUUK, UCNOMb3ys Npasunio Jlonutans.

2 4

. X°=5x+4 . X
1. limm—— 5. lim—

x4 X% —2X—8 X gt

. 1-cos10x . e —e
2. lim——— 6. lim

x—0 X x—a X —a

|' 1 | cos”x

im(sin xIn x i _ >
3. lim( ) 7. lim(1-x) 2

x—1

) X 1 1\
lim| ——-— 8. lim| =
-1\ Xx—=1 Inx x—0 | x

3apaHue 6. Hantn HaumeHbLLee 1 Hanbornbllee 3Ha4YeHNEe PYHKLUMN B yKa3aHHbIX MPOMEXYTKaX.
y=3x*'-16x>+2, xe[-3/1]

3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMM N MOCTPOUTL UX FpacpuKu.

X e
Xt —27 '
BapuaHT 21

1. y=x"-4x 2.y

3apaHue 1. Bbluncnnte NnponsBoaHbIe 3a4aHHbIX PYHKLNIA.
1 _arcsin4x

1. y=h—FW— R P akiiainial
X+/x2 -1 y 1-4x
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2. y:xz«/1+\/§ 6. y=sin®x-sinx’
3. y=x%arctgx’ 7. y:lei

4. y=arcsinx++1-x?

3apaHue 2. [JuddepeHumpoBaHne HesiBHOM (pyHKUuK. Jlorapudmuyeckoe auddepeHumnpoBaHme.
[InddpepeHumnpoBaHne QpyHKLMU, 3aJaHHON NapameTpUyecku.

x—1 )
1. Y= 4. y=0,5siny+x

i/(x+2)2 \/(x+3)3

2. y=y(x—3) {X:ezt

X

3. Iny+==c y =e”

3apaHue 3. Hangnte Nnpon3BoaHy0 (PyHKUMM YyKa3aHHOMO nopsigka.

d2
1) y(”),ecnm y=COSZX; 2) d—Z,ecnmx:lnt,y:ts.
X

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTeNlbHOW, NPOBEAEHHON K KPUBOW Y = f(x), napannensHo
npsamon Ax+By+C =0
f (x)=-x>-3x*+6x+10, 6x+2y+9=0

3apaHue 5. Hantu npeaensl yHKUMIA, ncnonb3ysa npasuno Jlonutans.

. x*-2x-15 O 2XP+T
1. lim——-— 5 lim———rb
x5 2X° —7x—15 x>0 X +14 "
tgx In(x-
2. lim 19X 6. IimM
x-7/2 tg 3X x—>4  x—4
. 1
3. legthZXInx 7. |le 1
4. XIirg)z(tgx—secx) 8. Iim(1+§]
X—>00 X

3agaHue 6. Hantn HaMmeHbllee n Hanbornbllee 3Ha4YeHne (byHKLI,I/II/I B YKa3aHHbIX MPOMEXYTKax.

X
y =

VX2 +4
3apaHue 7. ViccnepoBatb OYHKLMN U NOCTPOUTL UX rPadOnKM.

3x3 "
1. y=x+6x-7 2. V=g 3.  y=(3x+5)e

, xe[-4;4]

BapuaHT 22

3apaHue 1. BblumcnuTb Npon3BoaHble 3a4aHHbIX OYHKLUUA.

2C0S X 1 1
1. = 5. =JxX*+1-In| =+ /1+—
y \Jcos 2x Y [x ij
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l—X 1-cos x
2. =X- 6. = Xe
y \}1+ X2 Y

1, 1+x 1 1
: =—In——+—arctgx 7. -
3 2 "x 2% Y arctge ™
4. y=+a*-x° —aarccos >
a

3apaHue 2. [IndpdepeHumpoBaHme HesiBHOW oyHKUMW. Jlorapudpmuyeckoe auddepeHumpoBaHume.
OvdppepeHumnpoBaHme pyHKUNKN, 3a0aHHON NapamMeTPUYECKu.

2.%x2
1. y=ZX¢ 4. acos’(x+y)=b
x* -1
2. y:(thX)Ctgg . {X=«/t_
3. 2ylny=x° y=3

3apaHue 3. HaigmTe NponsBoAHYy0 OYHKLMM yKa3aHHOro nopsaka.
2

1) y(“), ecrm y=IgXx; 2) ny ecnn x=arctgt, y=In(1+t*).

2 )

3apaHue 4. CocTtaBuTb ypaBHEHME KacaTenbHOW, NPOBEAEHHOM K KPUBOW Y = f(x), napannenbHo
npsamon Ax+By+C =0

f(x)=—3x3+x2—2x+3, 14x-7y+3=0
3

3apaHue 5. Hantu npegensl yHKUUI, MCNOMb3ys Npasuno Jlonutans.

2 X
1 |im—3)§ ax+1 5. limS X2 33’( !
-l X°—3X+2 xo® X7+ X
5 Iimtg2x 6 IimIncos4x
x—0 X x—0 X
. TX . X
_ z7 lim x
3. legg(B X)tg 5 7. Im
) 1 1 1
Ilm(_———j 8. lim(1+5x)x
x>0 sinx x X—0

3apaHue 6. Hantn HaumeHbLLee 1 Hanborsbllee 3HaYeHne PYHKUMN B yKa3aHHbIX MPOMEXYTKaXx.
J3 s

y=—X+C0SX, Xe|0;—
2 2

3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMM Y MOCTPOUTL UX FpadpuKu.
3X
X’ +5

1. y=x*-12x+3 2. y=

BapuaHT 23

3apaHue 1. Boluncnnte NponsBoaHble 3aaHHbIX (OYHKLNA.
sin 3x

1. =
2sin? X cos X

5. y=e"(sin3x—3cos3x)
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2. y:In(x+\/x2—1)—\/% 6. y=3x3arcsinx+(x2+2) 1-x°

sinx  cos® X 1
= + 7. Y= E7T/——
1+ctgx  1+tgx 14 V%
4. y=e"(asinx—cosx)
3apaHue 2. [JuddepeHumpoBaHne HesiBHOM (pyHKUuMK. Jlorapudpmuyeckoe auddepeHumnpoBaHue.
[InddpepeHumnpoBaHne QpyHKLMU, 3aJaHHON NapameTpUyecku.

1. y — Xarcsinx 4 y =X+ arCtgy
2. Yy=3 X=5 x:a(lntg£+cost—sint)
Ux*+4 5. 2
3. X4V =Xy y =a(sint+cost)
3apaHue 3. Hangute nponsBogHyo OyHKUMM yKa3aHHOro nopsaka.
2
1) y‘”) ,ecnm y = xeX: 2) 3)(2/ , €CMN X =Ccos’t, y=sin2t.

3apaHue 4. CocTaBWUTb ypaBHEHUE KacaTernbHOW, NPoOBeAEHHOW K kpuBoii y = f (X), napannensHo
npsamon Ax+By+C =0

f(x):gx3—5x2+6x—2, 12x+2y+11=0
3

3apaHue 5. Hantu npeaensl yHKUMIA, ncnonb3ysa npasuno Jlonutans.

2 3x
1. |im%x21 5. Iime 3 X
x>3 2X° =7X+3 x>0 X
5 Iimtgx—émx 6. lim In(2—-x)
x>0 X —sin X x>l 1—X
. 1
3. lim(tg3xInx) 7. lim(cosx)x
x—0
] e — 8. lim(1-7x):
©ooa\x—4  x*-5x+4 ' x'gol( ~7x)
3apaHue 6. Hantn HaMMmeHbLLee N Hanbornbllee 3HavyeHe PYHKUNN B YKa3aHHbIX MPOMEXYTKaXx.
5X
= , Xe|-2;2
1+ x? [-2:2]
3apaHue 7. ViccnepoBatb OYHKUMN U NOCTPOUTL UX rPadIUKM.
4x° 1
1. | y=(x=3)"(x+1 2. |y= 3. | y_pzx
y=(x=3)"(x+1) 6112 y=¢
BapwaHT 24

3apaHue 1. BblumcnuTb Npon3BoaHble 3a4aHHbIX YHKLUUA.

1. y:2arcsin)(%62—\/2+4x—x2 5. yzlf/9+65/x_9
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2. y= In(eX COS X +e7*sin x) 6. y= Intg%—ctgxln(1+sin X)—X

earctg JLIn(2x+3)

1+ xarctgx
T Taq 7. y=
X“+1
4. y=e*sinxcos’x
3apaHue 2. [InddepeHumpoBaHme HesiBHOM doyHKUMW. Jlorapmudpmmuyeckoe auddepeHumpoBaHume.
OundbdepeHumpoBaHne pyHKUUKW, 3a4aHHON NapaMeTpU4ecKu.

1. y:«/xsin xy/1—e* 4, ysinx=cos(x—y)

2. y= (1+%)

3. xX*+y*-3axy=0

3apaHue 3. HaigmTe NponsBoAHYy0 OYHKLMM YKa3aHHOro nopsaka.
2

1) y™, ecrm y =sin*x+cos* x; 2) 3 Y, ecnu x=arctgt, y=t*/2.
X

x =a(cost+tsint)
> y =a(sint—tcost)

2 )

3apaHue 4. CocTtaBuTb ypaBHEHME KacaTenbHOW, NPoBeAeHHOW K KPUBOW Y = f(x), napansiensHo
npsamon Ax+By+C =0

f(x):1x3+1x2—x+2, 3x—6y+4=0
6 2

3apaHue 5. Hantu npegensl oyHKUUK, UCNOMb3ys Npasunio JlonuTans.

. 2x*-T7x+3 4 | g2

1 lim=/—="°% 5. limE_ XX
x—% 4x -2 X—>00 X3+1
Xy 2 3

2. im& X1 6. limX—Yax
x=>0 sin 2X a2 \Jax —x
3. lim(x-1)In(x-1) 7. |im(1+i2j

X—>00 X
Iim( 1 __ ¢ j 8. lim(cos2x\
>3\ x—3 X*-5X+6 ' X'L'J(COS X)"

3apaHue 6. Hantn HaumeHbLLee 1 Hanbornbllee 3Ha4YeHNe PYHKLMN B yKa3aHHbIX NPOMEXYTKaX.
3z
y = 2X+CO0S 2X, X€|:—T;7Z'

3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMM N MOCTPOUTL UX FpacpuKu.

3
1. y=(x+2)(x+3) 2. =8’; + 3. y=(x+4)e”
X
BapwuaHT 25
3apanue 1. Boluncnnte NnponsBoaHble 3a4aHHbIX PYHKLNIA.
1 2 _
1. ¥Y=——F———= 5. y:3x 1+In\/x2+1+arctgx

cos(X—CcosX) 3%°
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2. Yy=X- In(2eX +1++/e¥ + 4 +1) 6. y= x/X2 +1-sin x

2

3. y= Xex — 7. y::ff(1+xe\/;)3
e"+e

4. y= 2In(2x—3 1-4x%? )—6arcsin 2X

3apaHue 2. [luddepeHumpoBaHne HesiBHOM pyHKUuK. Jlorapudmmyeckoe aumddepeHumnpoBaHmne.
[InddpepeHumnpoBaHne QpyHKLMK, 3aJaHHON NapameTpuUyecKu.

\/m-(3—x)4

y = (x+1)5 4. cos(xy)=x
2. y=(x +1)Sin2X c {x:ln(1+t2)
3. y=1+xe’ ' y =t —arctgt

3apaHue 3. Hangnte NnponsBoaHy0 (PyHKUMM YKa3aHHOMO nopsigka.

X 2

X

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTefNlbHOW, NPOBEAEHHON K KPUBOW Y = f(x), napansensHo
npsamon Ax+By+C =0

f (x)=3x*-12x*+10x -2, 24x+12y-5=0

3apaHue 5. Hantu npeaensl yHKUMIA, ncnonb3ysa npasuno Jlonutans.

3 2
1. "mw 5. IimX tX4X
x—2 X—2 e &
. 1-tgx ax_
2. lim g 6. Iim?’e 3
x—a/d X —2 x—0 XS
tgx
3. limyxInx 7. |im(1j
x—0 x—0\ X
lim In x 3 lim (148 1
im-— . Xlgg( +8X)x

3agaHue 6. Hantn HammeHblLee 1 Hanbornbluee 3Ha4YeHne (*)yHKLI,I/II/I B YKa3aHHbIX MPOMEXYTKax.

1 [7[.37z:|
Yy=——, Xe€|——
Sin X 2 2

3apaHue 7. ViccnepoBatb OYHKUMN U NOCTPOUTL UX rPadIUKM.

-3
: =(X-1)(x+2)(x-3 _ = _ _ 22
Looy=(x-1)(x+2)(x-3) 2. y=— 3. y=x%
BapwuaHT 26
3agaHue 1. BbluMCnnTb NPOM3BOAHBIE 3aAaHHbIX (YHKLMIA.
x® —3x . .
1. y= . 5. y=(sinx—xcosx)[In(sinx—xcosx)-1]
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2
2. y:In(x—Z x4+1) 6. y=arcsin2+X
X X 2 X X 1+ 2X ¢
3. y=3cos(e*—xe*)—cos’(xe" —¢”) 7. y= P
—2X

4. y=arcsin (4x\/1— x? )

3apaHue 2. [IndpdepeHumpoBaHme HesBHOW oyHKUMW. Jlorapndpmuyeckoe aunddepeHumpoBaHume.
OvdppepeHumnpoBaHme pyHKUNKN, 3a0aHHON NapamMeTPUYECKu.

2 y \P
1. y=(x+1)" 4. 42 _2ex4+3< =0
y=(x+1) . .
y——x4 x+1 x=t"-2t+3
x—1)* 4x—-1 5. 4
(x-1) {y:3t5—4t3+3

3. X2y’ =3x%y

3apaHue 3. HaigmuTe NponsBoAHYy0 (OYHKLMM YKa3aHHOro nopsaka.
2

1) yM ecrn y=sinX+ cosx; 2) DY ecrm x=e", y=t*.

X2’

3apaHue 4. CocTtaBuTb ypaBHEHME KacaTenbHOW, NPoBeAeHHOW K KPUBOW Y = f(x), napansiensHo
npsamon Ax+By+C =0

f(x)=-2x*-6x*+12x+21, x—-6y+2=0

3apaHue 5. Hantu npegensl oyHKUUK, UCNOMb3ys Npasunio JlonuTans.

4 2
1. Iim% 5. IimX xl
x>l 2" —x° =1 x>0 @
. X—sinXx . e e =2
. lim ) > T e
2 0 x° ° legf} sin x
. 1
3. lerrgi/;Inx 7. lim(e*+x)*
- x—0
2><_ x
4. lim——— 8. lim(tg4x
x-0 |n (1+ 2)() xeo( 9 )

3apaHue 6. Hantn HaumeHbLLee 1 Hanbornbllee 3Ha4YeHne PYHKLMN B yKa3aHHbIX NPOMEXYTKaX.
. i 3
y =sin3x—3sin X, Xe‘:0;7

3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMM Y MOCTPOUTL UX FpadpuKu.

2

1. y=x-6x? 2. =X2+6 3. y:In(x2—5x+4)
X° -9
BapwaHT 27

3apaHue 1. Boluncnnte NnponsBoaHble 3a4aHHbIX PYHKLNIA.
COS 2X . )
1L y=—g3—>% 5. y=(xcosx—sinx)[In(xcosx—sinx)-1]
X~ +2X
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2. y=in(x+3Yx2-1) 6. y=3sin(xe"—e*)—sin’(xe* —e")
4

3. y = arcc051+ X 7. y=arccos(2x\/1—x2)
3X
1-xY’ . 1
4. = =—= = (SIn X-XC0S —
y (“Xj y=( &)

3apaHue 2. [JuddepeHumpoBaHne HesiBHOM (pyHKUuK. Jlorapudpmuyeckoe auddepeHumnpoBaHue.
[IncbpepeHumnpoBaHne pyHKUNKN, 3a0aHHON NapamMeTPUYECKN.

. y
1. y=(x-2)" 4, X+e*—§/g=0
X X
XX +1
3

(x—-1)"5x-1
3. xX+y’=3xy

3apaHue 3. Hanante NnponsBoaHy0 (PyHKUMM YKa3aHHOMO nopsigka.
X

2. y= {x=t3+3t+1

y=3t°+5t°+1

2

1) y™ , ecrm y =e?; 2) ixy ecnnx =a(t-sint), y = a(1-cost).

2

3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTefNlbHOW, NPOBEAEHHON K KPUBOW Y = f(x), napansensHo
npsamon Ax+By+C =0

1
f(x)=§x3-x2+1, y+4x =1

3apaHue 5. Hantu npeaensl yHKUMIA, cnonb3ysa npasuno Jlonutans.

X3 +5x+3x+15 ¥ +5
1. lim 5. lim—;
x5 2X2+6x-20 e Bx 41
X Ax _
X Z _x x>0 sin X
3 IXiLrgxctQZX 7. Ixigg(l—Gx)x
1 S
4. Iim(—z—ctgzxj 8. limx~
x>0\ X x—1

3apaHue 6. Hantn HaMMmeHbLLee N Hanbornbllee 3HaYyeHe PYHKUNKN B YKa3aHHbIX MPOMEXYTKax.
y=x+In(x), [-4;-0,5]
3apaHue 7. ViccnepoBaTtb OYHKLUM U NOCTPOUTL UX rPadIUKM.

1. y=x*+3x+2 2. y:(ix_—l)lz 3. y=In(xX+x-2)
BapuaHT 28

3apaHue 1. BbluMCnnTb NPOU3BOAHbLIE 3aaHHBLIX (DYHKLIMIA.

1. y=|ntg§ 5. y=tg®2xcos® 2x

2. y=grndia 6. y=%tg4x—lncosx—tgzzx
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5
3. y:(l+\/x2+l) 7. y=x"a*
arcsin1
4 y=e X
3apaHue 2. [IndpdepeHumpoBaHne HesiBHOW QoyHKUMW. Jlorapudpmuyeckoe auddepeHumpoBaHume.

OvdppepeHunpoBaHe pyHKUNKN, 3a0aHHON NapamMeTPUYECcKu.
2 2

X X
1. y=x 4. §+§:1
_92)
y= (XS ) = . X=acos’t
J(x=1)° (x-3) ~ y=bsin‘t
3. Wgy=xy
3apaHue 3. Hangnte npom3BoaHy0 OYHKLUM YKa3aHHOTO NOPSiAKa.
(n) \, — —2x . dzy _ _ 213
1) y'’y=e , 2) —-, ecnu x=arccost, y=(1-t")".

dx?’
3apaHue 4. CocTtaBuUTb ypaBHEHME KacaTesnbHOW, NpoBedeHHOW K KPUBOW Y = f(x), napansiensHo
npsamon Ax+By+C =0

1
f(x)=§x3+x2-x, 2y +4x =1

3apaHue 5. Hantu npegensl oyHKUUK, UCNOMb3ys Npasunio JlonuTans.

3 5X 2
X =2X— :
1 fim X2t 5. lim——2%
x>-1 X" +2X+1 x> X+ X
. Xsin3x “pe -
2. Iim 2ANX 6. lim2*e =3
x>01—c0S4X x—0 x>
. . sinx
3 IXerism(Zx—l)tg;zx 7 “m(lj
2 x=>0\ X
IimInsin2x 8 H
x>0 Insin X ' L'Hg(l—zx)

3apaHue 6. Hantn HaumeHbLLee 1 Hanbornbllee 3Ha4YeHNe PYHKLMN B yKa3aHHbIX NPOMEXYTKaX.
y=x+e™, [— In4; In2].
3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMU N MOCTPOUTL UX FpadOuKi.

X3+8 e’

1. y=x*-4x 2. - 3. -

’ 3x A
BapwuaHT 29
3apaHue 1. Bbluncnutb Npon3BoaHbIe 3aAaHHbIX (DYHKLA.
1. y:In(JZSin X+1++/2sin x—1) 5. y:Ioga(x+\/x2+9)
2. y=(x2+2x+2)e’X 6. y=|ntgi—_i
2 sinx
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In x Lig2x
3. y=arctg? 7. y=e?2’ CosX
. 1
4. y:xsmxcosx+§coszx

3apaHue 2. [JuddepeHumpoBaHne HesiBHOM (pyHKUuK. Jlorapudpmuyeckoe auddepeHumnpoBaHue.
[IncbpepeHumnpoBaHne yHKUNK, 3aJaHHON NapamMeTpUyecku.

-X X 2 — X
1. y=x"-2"x 4. xy—arctgg
2 - x(x-1) x:i
X—2 t+1
. t 2
3 3_ .3 -
3. X+y' =a y (t+1j
3apaHue 3. Hangnte Nnpon3BoaHY0 (PyHKUMM YKa3aHHOMO nopsigka.
2
1) y™ ecrm y=a/x"; 2) 9 ecrm x=atcost, y=atsint.

dx*’
3apaHue 4. CoctaBuTb ypaBHEHME KacaTefNlbHOW, NPOBEAEHHON K KPUBOW Y = f(x), napansiensHo
npsamon Ax+By+C =0

1
f(x)=gx3+2x2-2x, 2y +20x = 2.

3apaHue 5. Hantu npeaensl dyHKUMIA, ncnonb3ysa npasuno Jlonutans.

2 X
1. fim X t2x 5. lim&X*2
x—-1 X° =1 X—>00 X
. 1-2sinx X a2
2. lim=—=—— 6. lime—S
- C0s 3X x>2 X —2
. . 2X-7
3. limxctg7x 7. leirg(tgx)
4 lim( . —i] 8. lim(1-5x)x
" ooo\ xsinx X ' x'gol( ~5x)

3apaHue 6. HailT HauMeHbLuee 1 Hanborbluee 3HaYeHUE YHKLMU B YKa3aHHbIX MPOMEXYTKaX.
y=xIn’x, xe[e?e].

3apaHue 7. ViccnepoBaTtb OYHKLUM U NOCTPOUTL UX rPadIUKM.

: X =g
1. y=x"-12x+21 2. y_(x—3)z 3. y=xe 2
BapwuaHnT 30
3apaHue 1. BblumcnuTb Npon3BoaHble 3a4aHHbIX YHKLUUA.
1. y=sin3§ 5. y=x%"Inx

1 J
2. y:ztgzﬁ+lncosﬁ 6. y=arccosy1-2*
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23X
3. V=35 7. y=log,?2
4, yzilnx;a+iarctg5

4a x+a 2a a

3apaHue 2. [InddepeHumpoBaHne HesBHOW dyHKumn. Jlorapudpmmyeckoe gmddepeHumnpoBaHue.
OvdppepeHunpoBaHe pyHKUNKN, 3a0aHHON NapamMeTPUYECcKu.

Inx

1. y=x 4. X+x°y+y*=0

2
2. _x.3-X X =acos’t
y=x x2+1

_ H ]
3. arctg(x+y)=x y =bsin®t

3apaHue 3. Hangute npomsBoaHYyO OYHKLMKW YKa3aHHOro nopsaaka.
2

1) y(”), ecnun y = arctgx; 2) 3 Y ecrm x=alog,t, y=alnt.
X

2

3apaHue 4. CocTtaBuUTb ypaBHEHME KacaTenbHOW, NPoBeAeHHOW K KPUBOW Y = f(x), napansiensHo
npsamon Ax+By+C =0

1
f(x) :EX3 -x2+4x, 2y-14x =2

3apaHue 5. Hantu npegensl oyHKUUK, UCNOMb3ys Npasunio Jlonutans.

2 4x
1. lim 2X2 +x-10 5 lim e : +X
x=2 X°—X—-2 x>0 X° 41
. X
. arcsin5x ctg —
2 M 6. jim—2
X—=> X_7z'
1 1
3. limx’e* 7. lim (sin x)x-/2
Xx—0 X—7/2
4 'im( - j 8. lim(1-8x):
" o2\ x4+2 X2 +5x+6 ' leTc]( —8x)

3apaHue 6. HaniTM HauMeHbLLee 1 Hanbornbllee 3HaYeHne PYHKUNN B YKa3aHHbIX NPOMEXYTKaX.
y =arccos X, XG[—\/E/Z;\/E/Z]
3apaHue 7. ViccnegoBaTtb OYHKLMU N MOCTPOUTL UX FpacpuKu.

2
1. y=x*+6x+14 2. y= X
x' -1

3. y=(3x"+4)e~
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